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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 
Στην παρούσα διπλωµατική εργασία µελετάται η σεισµική δραστηριότητα στη 

περιοχή ∆υτικά της Κρήτης για την περίοδο του Ιανουαρίου 2006. 

Χρησιµοποιήθηκε το προσωρινό σεισµολογικό δίκτυο EGELADOS, το οποίο 

περιλάµβανε 77 χερσαίους και 22 υποθαλλάσιους  σεισµολογικούς σταθµούς 

τοποθετηµένους στην ευρύτερη περιοχή του Νοτίου Αιγαίου. 

 

Από τις καταγραφές του EGELADOS επιλέχθηκαν µε τη χρήση 

αυτοµατοποιηµένου συστήµατος 230  γεγονότα για την περίοδο του Ιανουαρίου 

2006. Η αυτόµατη επιλογή γεγονότων δεν λειτούργησε ικανοποιητικά και κρίθηκε 

απαραίτητη η συµπλήρωση µε γεγονότα από τον κατάλογο του ΝΟΑ.  

  

Με το πρόγραµµα ΑΤLAS έγινε ο εντοπισµός της θέσης (συντεταγµένες) και του 

χρόνου γένεσης για 127 σεισµικά γεγονότα. Στη συνέχεια συγκρίθηκαν τα 

αποτελέσµατα της παραπάνω επεξεργασίας µε αυτά του καταλόγου σεισµών του 

Γεωδυναµικού Ινστιτούτου Αθηνών (ΝΟΑ).  Παρατηρείται στους δυο καταλόγους 

µια σχετικά µεγάλη απόκλιση στην επικεντρική απόσταση του ίδιου σεισµού, ενώ 

το εστιακό βάθος από την επεξεργασία των δεδοµένων του EGELADOS 

εµφανίζει µεγάλα σφάλµατα σε σχέση µε αυτά για το γεωγραφικό πλάτος και 

µήκος, γεγονός που πιθανόν να οφείλεται στο µοντέλο ταχυτήτων.  

 

Τέλος, η σεισµική δραστηριότητα στην περιοχή δυτικά της Κρήτης απεικονίζεται 

µε το πρόγραµµα Αrcview. Επιπλέον, παρατίθενται οι κοινοί σεισµοί των δικτύων 

EGELADOS και ΝΟΑ  καθώς και η ακολουθία του σεισµού των  Κυθήρων 

(8/01/2006, µέγεθος 6.4). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

      Σεισµός είναι η εδαφική δόνηση που γεννιέται κατά τη διατάραξη της 

µηχανικής ισορροπίας των πετρωµάτων από φυσικές αιτίες που βρίσκονται στο 

εσωτερικό της γης. Αποτελεί ένα φυσικό φαινόµενο άρρηκτα συνδεδεµένο µε τη 

ζωή και την ιστορία της γης, που εκδηλώνεται τις περισσότερες φορές, ξαφνικά 

και χωρίς προειδοποίηση ενώ συνήθως δεν υπάρχουν πολλά περιθώρια για 

προφύλαξη και δράση. 

 Οι µεγάλοι σεισµοί είναι από τα καταστροφικότερα φαινόµενα της φύσης. 

Πολύ πριν την εµφάνιση του ανθρώπου, περισσότερο από 4 δισεκατοµµύρια 

χρόνια, οι εσωτερικές δυνάµεις της γης (ενδογενείς δυνάµεις), οι οποίες 

δηµιουργούν τους σεισµούς, έπαιξαν και παίζουν σηµαντικό ρόλο στη 

διαµόρφωση της επιφάνειας του ανάγλυφου της γης. 

Παράλληλα, οι σεισµοί έχουν δηµιουργήσει τεράστιες καταστροφές σε 

ανθρώπινες ζωές και κατασκευές. 

Σήµερα, θεωρείται ότι οι σεισµοί αποτελούν απρόβλεπτο και µη ελεγχόµενο 

φυσικό φαινόµενο που µπορεί να προκαλέσει πολλές απώλειες τόσο σε 

ανθρώπινο δυναµικό όσο και σε υλικά αγαθά. (http://www.oasp.gr). 
 

Η ενόργανη µελέτη των σεισµών είναι πολύ πρόσφατη. Μέχρι τον 18
ο 
αιώνα 

πολύ λίγες περιγραφές σεισµών υπήρχαν και η φύση τους ήταν άγνωστη και 

απροσδιόριστη. 

Οι Κινέζοι ασχολήθηκαν πρώτοι µε τη σεισµολογία (132 µ.Χ.), 

κατασκευάζοντας ένα σεισµοσκόπιο. Σε αντίθεση µε το σεισµογράφο, δεν έδινε 

την ολοκληρωµένη εξέλιξη της σεισµικής δόνησης, αλλά µόνο την κατεύθυνση 

της αρχικής ώσης που προκαλούσε ο σεισµός. Το 1660 µ.Χ. ο Hooke ανάπτυξε 

το νόµο που συνδέει την τάση µε την παραµόρφωση και το 1820 µ.Χ. οι Navier 

και Cauchy ανέπτυξαν τις εξισώσεις ελαστικότητας. Τότε συνδυάσθηκαν οι αρχές 

διατήρησης µάζας και ενέργειας για να αναπτυχθούν οι εξισώσεις κίνησης των 

στερεών. Το 1830 µ.Χ. ο Poisson απέδειξε ότι δύο µόνο τύποι κυµάτων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

διαδίδονται µέσα από οµοιογενή στερεά. Αυτή ήταν η αρχή της έρευνας και η 

θεωρητική βάση της σεισµολογίας (Μονόπωλης, 2001, Μόσιαλος, 2006).  

 

 

1.1 ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΤΗΣ ΓΗΣ 
 

Η Γη αποτελείται από τρία διαφορετικά στρώµατα το φλοιό, το µανδύα και 

τον πυρήνα, συνολικού πάχους 6.370km περίπου. 

Ο φλοιός είναι το στερεό, εξωτερικό περίβληµα της Γης. Υπάρχουν δύο είδη 

φλοιού, ο ηπειρωτικός και ο ωκεάνιος. Το µέσο πάχος του ηπειρωτικού είναι 

περίπου 35km, κάτω όµως από τις µεγάλες οροσειρές µπορεί να φτάσει τα 60 - 

70km. Το µέσο πάχος του ωκεάνιου είναι 7km. 

Ο µανδύας είναι το αµέσως επόµενο στρώµα και φτάνει µέχρι το βάθος των 

2.900km.  
Η επιφάνεια που χωρίζει το φλοιό από τον µανδύα, είναι γνωστή µε το 

όνοµα ασυνέχεια Mohorovicic. Ως λιθόσφαιρα χαρακτηρίζεται ένα δύσκαµπτο 

στρώµα, µέσου πάχους 80km περίπου, που αποτελείται από το στερεό φλοιό και 

µέρος του στερεού ανώτερου µανδύα. Το τµήµα του µανδύα που βρίσκεται κάτω 

από τη λιθόσφαιρα είναι γνωστό ως ασθενόσφαιρα. 

Κάτω από το µανδύα υπάρχει ο πυρήνας που φτάνει έως το κέντρο της γης 

(http://www.oasp.gr/default.asp?l1=3&l2=1). 

 

 

1.2 ΛΙΘΟΣΦΑΙΡΙΚΕΣ ΠΛΑΚΕΣ-ΓΕΝΕΣΗ ΣΕΙΣΜΩΝ 

 

Η λιθόσφαιρα δεν είναι ενιαία αλλά απαρτίζεται από ένα σύνολο µεγάλων και 

µικρότερων πλακών που ολισθαίνουν πάνω στο υποκείµενο παχύρρευστο 

µανδυακό υλικό (ασθενόσφαιρα) πραγµατοποιώντας σχετικές µεταξύ τους 

κινήσεις. Οι πλάκες αυτές λέγονται λιθοσφαιρικές πλάκες. Τα αίτια κίνησής τους 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

πιθανόν να είναι οι οριζόντιες εφαπτοµενικές κινήσεις που ασκούνται στον 

πυθµένα τους από τα θερµικά ρεύµατα µεταφοράς τα οποία δηµιουργούνται στον 

ασθενοσφαιρικό µανδύα. 

Η θεωρία που ερµηνεύει ικανοποιητικά το σύνολο των γεωλογικών και 

γεωφυσικών παρατηρήσεων, που σχετίζονται µε την ενεργό τεκτονική δράση και 

κατά συνέπεια και µε τη σεισµική δράση, είναι αυτή που περιγράφει την κίνηση 

των λιθοσφαιρικών πλακών. 

  
 

 

Σχ. 1.1 Οι λιθοσφαιρικές πλάκες. Τα βέλη δείχνουν την διεύθυνση της σχετικής κίνησής 

τους (http://www.oasp.gr). 

 
 
            Η λιθόσφαιρα της Γης αποτελείται από επτά µεγάλες πλάκες Αφρικανική, 

Ευρασιατική, Ινδο-Αυστραλιανή, Ανταρκτική, πλάκα του Ειρηνικού, Βορειο-

Αµερικανική, Νοτιο-Αµερικανική. Υπάρχουν όµως και αρκετές µικρότερες. Οι 

πλάκες κινούνται προς διαφορετικές διευθύνσεις. Τα βέλη δείχνουν την κίνησή 

τους (σχήµα 1.1). 
Στις περιοχές που η µία πλάκα ολισθαίνει οριζόντια σε σχέση µε την άλλη, η 

κίνηση γίνεται κατά µήκος κατακόρυφων ρηγµάτων µετασχηµατισµού.  

Στην περίπτωση της σύγκλισης των πλακών η πυκνότερη από τις δύο βυθίζεται 

κάτω από την άλλη µέχρις ότου λιώσει η πρώτη µέσα στο θερµό µανδυακό υλικό 
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κι έτσι καταστρέφεται λιθοσφαιρικό υλικό. Η δηµιουργία νέου ωκεάνιου φλοιού 

στις µεσοωκεάνιες ράχες αντισταθµίζεται λοιπόν µε την καταστροφή αντίστοιχης 

ποσότητας στις περιοχές σύγκλισης πλακών, οπότε η συνολική επιφάνεια της 

Γης παραµένει σταθερή. 

Αποτέλεσµα της σχετικής κίνησης των λιθοσφαιρικών πλακών είναι η αργή 

παραµόρφωση των πετρωµάτων στις παρυφές τους. Για το λόγο αυτό, στα 

πετρώµατα που βρίσκονται κοντά στις περιοχές αυτές συσσωρεύονται τεράστια 

ποσά δυναµικής ενέργειας (ενέργεια ελαστικής παραµόρφωσης πετρωµάτων), 

και αναπτύσσονται µεγάλες τάσεις. Όταν οι τάσεις υπερβούν το όριο αντοχής του 

λιθοσφαιρικού υλικού στο σηµείο αυτό επέρχεται θραύση. Ταυτόχρονα 

πραγµατοποιείται απότοµη σχετική κίνηση των δύο τµηµάτων που έχουν 

προκύψει κατά µία επιφάνεια έως ότου ισορροπήσουν σε νέες θέσεις. Η 

επιφάνεια αυτή είναι το σεισµικό ρήγµα. Τη χρονική αυτή στιγµή γεννιέται ένας 

σεισµός. (http://www.oasp.gr). 

 

 

 
Σχ. 1.2  ∆ηµιουργία τόξου. Στην περιοχή αυτή παρατηρούνται η ωκεάνια τάφρος, το 
ηφαιστειακό - νησιωτικό τόξο και η οπισθοτάφρος. Υποβύθιση µιας ωκεάνιας 
λιθοσφαιρικής πλάκας κάτω από ηπειρωτική λιθοσφαιρική πλάκα (http://www.oasp.gr). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Κατά την διαδικασία της διάρρηξης προκαλούνται σεισµικά κύµατα, τα οποία 

διατρέχουν σχεδόν ολόκληρη τη µάζα της γης (εκτός από τον εσωτερικό πυρήνα) 

και φτάνουν στα επιφανειακά στρώµατα σε χρόνους οι οποίοι είναι ανάλογοι µε 

την απόσταση τους από την σεισµική εστία, αλλά που η αποτελεσµατικότητα τους 

είναι αντίστροφα ανάλογη της εστιακής τους απόστασης.  

 Μη γνωρίζοντας την προέλευση των ενδογενών δυνάµεων και τον τρόπο 

συσσώρευσης τους δεν είναι δυνατόν να ειπωθεί ότι επειδή µια σεισµική ζώνη 

έδωσε πρόσφατα κάποιο σεισµό δεν είναι δυνατό να γίνει ένας άλλος σε σύντοµο 

χρόνο µε αιτιολογικό ότι ελευθερώθηκαν οι τάσεις που είχαν συσσωρευτεί. Έτσι 

ποτέ σχεδόν δεν είναι βέβαιο ότι ένας σεισµός δεν είναι ‘προσεισµός’ ενός 

µεγαλύτερου σεισµού και ότι ένας ‘µετασεισµός’ δεν είναι ένας ‘προσεισµός’ ενός 

επόµενου ‘κυρίου σεισµού’ (Μονόπωλης, 2001, Μόσιαλος, 2006). 

 

1.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΕΙΣΜΩΝ 
 
 

 Ο χώρος που πρωτοεκδηλώνεται η διάρρηξη των πετρωµάτων 

(σεισµογόνος χώρος) µπορεί κατά προσέγγιση να θεωρηθεί ως σηµείο και 

ονοµάζεται εστία ή υπόκεντρο του σεισµού. Το ίχνος της κατακόρυφης προβολής 

της εστίας πάνω στην επιφάνεια της γης είναι το επίκεντρο, ενώ η απόστασή του 

από την εστία (βάθος της εστίας) λέγεται εστιακό βάθος (σχήµα 1.3). 

      
 
 

 

 
 

 
 
             

                            Σχ.1.3   Χαρακτηριστικά σεισµών (http://www.oasp.gr/).  
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Ανάλογα µε το εστιακό βάθος οι σεισµοί χωρίζονται σε:  

 

1) Αβαθείς που το βάθος τους φτάνει µέχρι τα 60 km.  
 
2) Ενδιάµεσου βάθους, των οποίων το βάθος κυµαίνεται από 60 km έως 300 km,  
       
3) Μεγάλου βάθους από 300 km και πλέον (Ο Wadati το 1928 επιβεβαίωσε την 

ύπαρξη σεισµών βάθους 700 km).  

 

Για τους αβαθείς σεισµούς η γένεσή τους αποδίδεται αρκετά αξιόπιστα σε 

διαρρήξεις πετρωµάτων είτε στην υπέρβαση της αντίστασης τριβής δύο 

τεκτονικών τεµάχων από τις συσσωρευµένες ενδογενείς τάσεις. Για τους 

σεισµούς µέσου και µεγάλου βάθους ο µηχανισµός γένεσης είναι ακόµη 

απροσδιόριστος. (http://www.oasp.gr). 

 

1.4 ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ ΣΕΙΣΜΩΝ 

 

Οι δονήσεις που προκαλούν οι σεισµοί αναγνωρίζονται, καταγράφονται και 

µετριούνται από όργανα που λέγονται σεισµογράφοι, οι δε καταγραφές, τα 

σεισµογράµµατα, αντιστοιχούν στις παλιδροµικές κινήσεις του εδάφους κάτω από 

τα όργανα. (Βαφείδης, 2001).  

Οι σεισµικές δονήσεις προκαλούνται από δύο είδη σεισµικών κυµάτων: τα 

κύµατα χώρου και τα επιφανειακά κύµατα. Τα κύµατα χώρου διακρίνονται σε δύο 

τύπους κύµατα συµπίεσης (διαµήκη) και εγκάρσια (διατµητικά). Και οι δύο τύποι 

κυµάτων χώρου φθάνουν σε διάφορα σηµεία του εξωτερικού φλοιού της γης αφού 

πρώτα διασχίσουν σηµαντικά τµήµατα του µανδύα και του πυρήνα της γης. 

Επειδή τα εγκάρσια κύµατα δε διαδίδονται στα υγρά και ο πυρήνας της γης είναι 

‘σκιερός’ στα εγκάρσια κύµατα, το γεγονός αυτό είναι ένα επιχείρηµα ότι ο 

πυρήνας της γης βρίσκεται σε κατάσταση τήγµατος.  

Ο πυρήνας της Γης ανακαλύφθηκε το 1906 από τον Oldham και το 1913 ο 

Guttenberg καθόρισε µε ικανοποιητική ακρίβεια το βάθος του στα 2900 χιλιόµετρα 
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(σήµερα το βάθος εκτιµάται στα 2889 χιλιόµετρα). Το 1909 ο Mohorovicic 

ανακάλυψε µια ισχυρή µεταβολή των σεισµικών ταχυτήτων η οποία προς τιµή του 

ονοµάστηκε ασυνέχεια Moho. Αργότερα, το 1936, η σεισµολόγος Inge Lehman 

ανακάλυψε τον εσωτερικό πυρήνα της Γης, ενώ το 1939 ο Sir Harold Jeffreys 

συγκέντρωσε τους χρόνους άφιξης χιλιάδων σεισµικών κυµάτων και ανέπτυξε την 

πρώτη λεπτοµερή τοµή της Γης από την επιφάνεια ως το κέντρο της. Αυτοί οι 

χρόνοι έχουν πλέον τυποποιηθεί και συγκεντρωθεί σε πίνακες (οι Jeffreys-Bullen 

πίνακες) και χρησιµοποιούνται για τον εντοπισµό µακρινών σεισµών. Αυτοί οι 

πίνακες προβλέπουν τις αφίξεις των Ρ κυµάτων σε οποιοδήποτε σηµείο της 

επιφάνειας της Γης (Βαφείδης, 2001).  

Τα κύµατα συµπίεσης, τα λεγόµενα διαµήκη, κινούνται µε µεγαλύτερη 

ταχύτητα από εκείνη των εγκαρσίων τα οποία µε την σειρά τους κινούνται µε 

µεγαλύτερη ταχύτητα από εκείνη των επιφανειακών κυµάτων. Εποµένως η 

καθυστέρηση καταγραφής των εγκαρσίων κυµάτων σε ένα σεισµόγραµµα είναι 

ανάλογη µε την εστιακή απόσταση του σεισµού από τον σταθµό. Έτσι από ένα 

σεισµόγραµµα είναι δυνατό να προσδιοριστεί η εστιακή απόσταση. Το εύρος των 

σεισµικών κυµάτων (πλάτος ταλάντωσης) προσδιορίζει το µέγεθος του σεισµού σε 

ποσοστό ενέργειας.  

Το 1887 ο λόρδος Rayleigh απέδειξε την ύπαρξη επιπλέον λύσεων των 

ελαστικών εξισώσεων κίνησης για τα υλικά σε ελεύθερες επιφάνειες. Αυτές οι 

λύσεις αντιστοιχούν στα κύµατα Rayleigh των οποίων η διάδοση περιορίζεται στις 

επιφάνειες των σωµάτων που διατρέχουν (επιφανειακά κύµατα).  

       Το 1911 ο Love προσδιόρισε έναν άλλο τύπο κύµατος, το οποίο παράγεται σε 

στρωµατωµένα µέσα. Τα κύµατα αυτά ονοµάστηκαν κύµατα Love. Τα κύµατα 

Rayleigh και Love είναι επιφανειακά κύµατα που δηµιουργούνται από τις 

αλληλεπιδράσεις των διαµήκων και εγκάρσιων κυµάτων µε τα υλικά στις 

διαχωριστικές επιφάνειες (π.χ. στην επιφάνεια της Γης). Η µετατόπιση των 

επιφανειακών υλικών σηµείων κατά τη διάδοση ενός σεισµικού κύµατος 

περιγράφεται στο σχήµα 1.4 (Βαφείδης, 2001). 
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Σχ.1.4 Σχηµατική αναπαράσταση των εδαφικών κινήσεων κατά το πέρασµα των 
ελαστικών κυµάτων Ρ (διαµήκη) και S (εγκάρσια), καθώς και των δύο επιφανειακών 
κυµάτων Love και Rayleigh. Τα κύµατα στο σχήµα διαδίδονται µε κατεύθυνση από 
αριστερά προς τα δεξιά (Bolt, 1976). 
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1.4.1 Μέτρηση σεισµών-Κλίµακες  
 

Για να υπάρχει κάποιο µέτρο σύγκρισης των σεισµών δηµιουργήθηκε η 

ανάγκη υπολογισµού µίας ποσότητας που να τους χαρακτηρίζει. Έτσι ορίστηκε το 

µέγεθος (Μ) του σεισµού που είναι το µέτρο της ενέργειας που εκλύεται από την 

εστία κατά τη διάρκεια της σεισµικής δόνησης. 

         Το µέγεθος προσδιορίζεται µε µετρήσεις διαφόρων παραµέτρων των 

σεισµικών κυµάτων όπως το πλάτος, η περίοδος και η διάρκεια. Για τον υπολογισµό 

του µεγέθους των σεισµών επινοήθηκαν διάφορες κλίµακες. Οι πιο γνωστές είναι: η 

κλίµακα τοπικού µεγέθους ΜL (κλίµακα Richter - το όνοµά της το πήρε από τον Ch. 

Richter to 1935) και η κλίµακα επιφανειακού µεγέθους Μs. Στην Ελλάδα, συνήθως, 

οι αναφορές στο µέγεθος γίνονται σε Μs. 

Τα µεγέθη που χρησιµοποιούνται για τη µέτρηση ενός σεισµού είναι τα     

παρακάτω:  

• ML Είναι το τοπικό µέγεθος (Magnitude Local: τοπικό µέγεθος που 

παρουσιάστηκε από τον Charle Richter το 1935). Η κλίµακα Richter είναι 

ένας µαθηµατικός τύπος. Το µέγεθος ενός σεισµού καθορίζεται από το 

λογάριθµο του πλάτους των κυµάτων που καταγράφονται από τους 

σεισµογράφους σε µια ορισµένη περίοδο. Το ML είναι αξιόπιστο, όταν 

υπολογίζεται από σεισµογράφους που δεν απέχουν περισσότερο από 600 

χιλιόµετρα από το επίκεντρο του σεισµού. Ισχύει µόνο για ορισµένη 

συχνότητα σεισµικών κυµάτων και για ορισµένη απόσταση από το 

επίκεντρο. Έτσι, για διαφορετικές αποστάσεις από το επίκεντρο του 

σεισµού οι σεισµολόγοι βασίζονται σε διαφορετικά σεισµικά κύµατα για τον 

υπολογισµό του. 

• Ms Είναι το µέγεθος που λαµβάνεται από τη µέτρηση των κυµάτων 

επιφανείας. Να σηµειώσουµε ότι το Ms είναι µεγαλύτερο από το ML. Για 

παράδειγµα, αν το µέγεθος ενός σεισµού µετρήθηκε σαν 5 βαθµοί της 

κλίµακας Ρίχτερ (ML), µπορεί να µετρηθεί και ως 5.5 Ms. Το Ms είναι 
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αξιόπιστο για επιφανειακούς (< 50 km βάθος) σεισµούς και για µεγάλες 

αποστάσεις από το επίκεντρο. Χρησιµοποιείται στην Ελλάδα και 

προτάθηκε από τον Παπαζάχο. Η ενέργεια που εκλύεται δίνεται σε erg 

από τον τύπο : logE=12,24+ 1,40Ms.  

 

Άλλες κλίµακες είναι η MB (µια επέκταση της κλίµακας Richter), η Mw η 

οποία χρησιµοποιείται για µεγάλους σεισµούς, η Md (κλίµακα µεγέθους 

διάρκειας), η Mo, η κλίµακα µεγέθους σεισµικής ροπής και η Me το οποίο 

εκφράζει το δυναµικό καταστροφικότητας ενός σεισµού (www.earthquakenet.gr) 
.     Οι σεισµοί που προκαλούν βλάβες έχουν τις περισσότερες φορές µέγεθος 

µεγαλύτερο από 5 βαθµούς της κλίµακας Richter. Θα πρέπει όµως να σηµειωθεί 

ότι οι επιπτώσεις ενός σεισµού στους ανθρώπους και στις κατασκευές (βλάβες ή 

µη βλάβες) εξαρτώνται εκτός από το µέγεθος και από άλλους παράγοντες όπως 

το εστιακό βάθος, η θέση του επικέντρου, η κατασκευή, το έδαφος θεµελίωσης 

της κατασκευής, τη γειτνίαση µε ενεργά ρήγµατα κ.λπ.. Ο σεισµός της Πάρνηθας 

(7-9-1999) είχε σχετικά µικρό µέγεθος (5,9), όµως προκάλεσε µεγάλες 

καταστροφές σε πολλές περιοχές του λεκανοπεδίου της Αττικής γιατί το 

επίκεντρο ήταν κοντά σε πυκνοκατοικηµένη περιοχή, ορισµένα κτίρια ήταν κακές 

κατασκευές ή µε ανεξέλεγκτες επεµβάσεις στο φέροντα οργανισµό τους ενώ 

κάποια άλλα ήταν κτισµένα σε µη κατάλληλο έδαφος θεµελίωσης. 

Το µεγαλύτερο µέγεθος σεισµού που έχει µετρηθεί έως σήµερα σε παγκόσµια 

κλίµακα είναι 8,9 (κατά άλλους 9,2). Ο µεγαλύτερος ίσως σεισµός (Μ=8,2) που 

έπληξε τον ελληνικό χώρο στις 21 Ιουλίου του 365µ.Χ. και προκάλεσε µεγάλες 

καταστροφές σε περιοχές της Μεσογείου (Πελοπόννησο, Κρήτη, Αίγυπτο, Σικελία, 

∆αλµατία). Το συχνότερα παρατηρούµενο µέγιστο µέγεθος σεισµού -ετησίως- στη 

χώρα µας είναι το 6,3. 
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4.2 Οι κυριότεροι Σεισµοί στην Ελλάδα  

 
Στον πίνακα 1 παρατίθενται οι κυριότεροι σεισµοί,  καθώς και οι επιπτώσεις 

τους, που έλαβαν χώρα στην Ελλάδα κατά την τελευταία τριακονταετία ως το 

2000.  
Πίνακας 1. Οι κυριότεροι Σεισµοί στην Ελλάδα κατά την τελευταία τριακονταετία ως το 2000 
(http://www.oasp.gr). 
 

Πληγείσα 
περιοχή Ηµεροµηνία Μέγεθος Επιπτώσεις 

Άγιος 
Ευστράτιος 19-2-1968 7,1 20 νεκροί, 39 τραυµατίες, 175 

καταρρεύσεις κτιρίων 

Στίβος 
Θεσσαλονίκης 20-6-1978 6,5 

45 νεκροί κυρίως από την κατάρρευση 
οκταώροφης πολυκατοικίας στη 

Θεσσαλονίκη, 220 τραυµατίες, 9.480 
κτίρια µε µη επισκευάσιµες βλάβες. 
Σηµαντικές ζηµιές στις περιοχές 

Θεσσαλονίκης, Βόλβης – Λαγκαδά, 
Κιλκίς, Σερρών, Χαλκιδικής. 

Αλµυρός 
Βόλου 9-7-1980 6,5 

24 τραυµατίες, 5.222 κτίρια 
κατεστραµµένα. Ζηµιές σε Μαγνησία, 

Φθιώτιδα, Λάρισα. 

Περαχώρα - 
Αλκυονίδες 24-2-1981 6,7 

20 νεκροί, 500 τραυµατίες, 22.554 κτίρια 
µε µη επισκευάσιµες βλάβες. Πολλές 
υλικές ζηµιές σε: Κορινθία, Βοιωτία, 

Αττική, Φωκίδα, Εύβοια. 

Καλαµάτα 13-9-1986 6,0 

20 νεκροί, 80 τραυµατίες, κατάρρευση 4 
πολυκατοικιών στην πόλη της 

Καλαµάτας. Ολοκληρωτική καταστροφή 
του Ελαιοχωρίου. Από τα 9.124 κτίρια 

της Καλαµάτας το 20% κρίθηκαν 
κατεδαφιστέα. 

Κοζάνη - 
Γρεβενά 13-5-1995 6,6 

Εκτεταµένες ζηµιές. Καταρρεύσεις 
πολλών κτιρίων σε χωριά της ευρύτερης 

περιοχής. 

Αίγιο 15-6-1995 6,1 
26 νεκροί, κατάρρευση ενός 

ξενοδοχείου και µιας πολυκατοικίας. 
Εκτεταµένες ζηµιές. 

Κόνιτσα 26-7-1996 5,2 
Εκτεταµένες ζηµιές. Βλάβες σε κτίρια 
κυρίως στην πόλη της Κόνιτσας και σε 

γύρω χωριά. 
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Πάρνηθα - 
Αθήνα 7-9-1999 5,9 

143 νεκροί, 400 περίπου τραυµατίες, 37 
καταρρεύσεις κτιρίων. Εκτεταµένες 
βλάβες σε κτίρια των δυτικών, 
βορειοδυτικών και νοτιοδυτικών 

περιοχών της Αττικής. 85 άνθρωποι 
απεγκλωβίστηκαν ζωντανοί µέσα από 

τα ερείπια. 
 

 

 

                                        
Σχ.1.5 Ιστορικοί σεισµοί για την περιοχή της Κρήτης, την περίοδο 550π.Χ. έως 
1899µ.Χ (http://www.seismokriti.gr). 
 
 

Οι κυριότεροι  ιστορικοί σεισµοί για την περιοχή της Κρήτης (µε συντεταγµένες 

34-37oN και 22-28oE) την περίοδο 550π.Χ. έως 1899µ.Χ., και της ευρύτερης 

περιοχής παρατίθενται στο σχήµα 1.5, ενώ οι σύγχρονοι για την ίδια περιοχή 

(µεγέθους Ms>=6 για την περίοδο από το 1900µ.Χ. έως σήµερα)  στο σχήµα 1.6. 
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Σχ.1.6  Σύγχρονοι σεισµοί για την περιοχή της Κρήτης µεγέθους Ms>=6 για την 
περίοδο από το 1900µ.Χ. έως σήµερα (http://www.seismokriti.gr). 
 
 
Επεξήγηση συµβόλων  

 Επιφανειακοί σεισµοί (0-60 km βάθος), µεγέθους Ms απο 4.0 έως 4.9  
 Επιφανειακοί σεισµοί (0-60 km βάθος), µεγέθους Ms απο 5.0 έως 5.9  
 Επιφανειακοί σεισµοί (0-60 km βάθος), µεγέθους Ms απο 6.0 έως 6.9  
 Επιφανειακοί σεισµοί (0-60 km βάθος), µεγέθους Ms απο 7.0 και πάνω  
 Σεισµοί ενδιαµέσου βάθους (60 km και πάνω), µεγέθους Ms απο 4.0 έως 4.9 
 Σεισµοί ενδιαµέσου βάθους (60 km και πάνω), µεγέθους Ms απο 5.0 έως 5.9 
 Σεισµοί ενδιαµέσου βάθους (60 km και πάνω), µεγέθους Ms απο 6.0 έως 6.9 

 
Σεισµοί ενδιαµέσου βάθους (60 km και πάνω), µεγέθους Ms απο 7.0 και 
πάνω  

(http://www.seismokriti.gr/) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

2. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

2.1 ΓΕΝΙΚΑ 
 
Η Ελλάδα ανήκει στην ευρύτερη περιοχή της ανατολικής Mεσογείου η οποία 

αποτελεί ένα φυσικό εργαστήρι για την µελέτη και της κίνησης των 

λιθοσφαιρικών πλακών. Ο ελληνικός χώρος αποτελεί χαρακτηριστικό τµήµα του 

Αλπικού συστήµατος και της Νέο Ευρώπης αποτελώντας συνέχεια της 

ορογενετικής αλυσίδας των Άλπεων που δια µέσου επιµέρους οροσειρών 

(∆ειναρίδες, Ελληνίδες, Ταυρίδες , Ιρανίδες, Αφγανίδες) καταλήγει στο ορεινό 

συγκρότηµα των Ιµαλάϊων (Παπανικολάου, 1986). Πρόκειται για την µια από τις 

δυο κύριες ορεινές αλυσίδες του Αλπικού συστήµατος η οποία περιλαµβάνει τις 

υψηλότερες κορυφές του κόσµου  και η οποία είναι αποτέλεσµα της σύγκρουσης 

δυο πλακών µε ηπειρωτικό φλοιό, δηλαδή της Ευρασίας προς βορρά και των 

τεµαχίων της πρώην Γκοτβάνας προς νότο ( κυρίως Αφρική, Αραβία, Ινδία ). Η 

Αλπικο Ιµαλαική ζώνη θεωρείται σαν µοναδική ηπειρωτική περιοχή, στην οποία 

εξελίσσεται µεγάλης κλίµακας τεκτονική  παραµόρφωση(McKenzie, 1978). 

Συνεπώς, το κυρίαρχο γεωλογικό πλαίσιο, που έχει διαµορφωθεί στην περιοχή, 

οφείλεται στις διάφορες φάσεις της Αλπικής ορογένεσης. Η ορεινή αλυσίδα 

Άλπεις – Ιµαλάια δηµιουργήθηκε από την πτύχωση ιζηµάτων που είχαν αποτεθεί 

κατά το Μεσοζωικό και µέρος του Καινοζωικού αιώνα µέσα σε ένα µεγάλο 

ωκεανό, την Τηθύ που χώριζε τις δυο ηπείρους Ευρασία και Γκοντβάνα 

(Boccaletti, 1976). Το ορογενετικό σύστηµα της Τηθύος περιλαµβάνει 

ευθύγραµµα περίπου τµήµατα καθώς και περιοχές µε καµπυλόγραµµα τµήµατα 

που αποτελούν συγκεκριµένα τόξα. 

Το Ελληνικό τόξο είναι ένα σεισµικά, τεκτονικά και ηφαιστειακά ενεργό τόξο 

που οφείλει την δηµιουργία του κατά τους περισσότερους ερευνητές (Rotstein, 

1985; Laubscher, 1990; Avigad and Garfunke, 1991; Casten and Snopek, 2006) 

στην σύγκρουση της Ευρασιατικής µε την Αφρικανική πλάκα. Το Ελληνικό τόξο 

διαµορφώθηκε τα τελευταία 10 εκατοµµύρια χρόνια στην λεγόµενη νεοτεκτονική 

περίοδο. Τα χαρακτηριστικά του Ελληνικού τόξου είναι ότι έχει µήκος 1500 Km 
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µε µορφοτεκτονική διεύθυνση ΒΒ∆-ΝΝΑ στην Αλβανία, Σκόπια και ηπειρωτική 

Ελλάδα, κάµπτεται σε διεύθυνση Α-∆ από τα Κύθηρα στην Κρήτη και στη 

συνέχεια σε διεύθυνση  ΒΑ-Ν∆ στα ∆ωδεκάνησα και στη Λυκία της Νοτιοδυτικής 

Μικρασίας (σχ 2.1). Το κυριότερο χαρακτηριστικό του Ελληνικού τόξου είναι ότι 

πρόκειται για το µόνο τµήµα από ολόκληρο το σύστηµα της Τηθύος όπου 

συνεχίζεται αυτή την στιγµή η ορογένεση και το οποίο έχει όλα τα γεωδυναµικά 

χαρακτηριστικά ενός υπό εξέλιξη ορογενετικού τόξου. 

 
 
 

 
Σχ 2.1 Τα βασικά στοιχεία του Ελληνικό τόξου. Η πρόταφρος (ή 
Ελληνική τάφρος), το   νησιωτικό  τόξο, η οπισθόταφρος και το 
ηφαιστειακό τόξο. 
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2.2 Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ Ν.ΑΙΓΑΙΟΥ 
 

Η περιοχή του Ν.Αιγαίου είναι τµήµα του µικρού, αλλά γεωδυναµικά εξαιρετικά 

ενεργού Ελληνικού χώρου. Το κυρίαρχο γεωλογικό πλαίσιο που έχει διαµορφωθεί 

στην περιοχή οφείλεται στις διάφορες φάσεις της Αλπικής ορογένεσης. 

Το ευρύ θαλάσσιο κάλυµµα του Ν.Αιγαίου δεν επιτρέπει τις άµεσες γεωλογικές 

και πετρολογικές παρατηρήσεις. Για αυτό το λόγο οι πληροφορίες απορρέουν 

κυρίως από τις χερσαίες περιοχές (N.Πελοπόννησος, νησιωτικό σύµπλεγµα 

Κυκλάδων, Κρήτη, ∆ωδεκάνησσα κ.λ.π). Το κύριο µέρος του Ν.Αιγαίου 

καταλαµβάνεται από γεωτεκτονικές ζώνες που ανήκουν στις εξωτερικές Ελληνίδες, 

µε εξαίρεση τις Κυκλάδες που ανήκουν στην Αττικο-Κυκλαδική ζώνη (Μουντράκης, 

1985). Οι εξωτερικές Ελληνίδες αποτελούνται από τεκτονικά καλύµµατα µε 

διαφορετική λιθολογία και βαθµό µεταµόρφωσης που αποτέθηκαν πάνω στην σειρά 

των πλακωδών ασβεστόλιθων στην διάρκεια της συµπίεσης που έλαβε χώρα στη 

διεύθυνση Β-Ν κατά το Ολιγόκαινο-κάτω Μειόκαινο (Dornsiepen et all, 1999). Στην 

Πελοπόννησο και στην Κρήτη εµφανίζεται η ακόλουθη διαδοχή γεωλογικών 

ενοτήτων από πάνω προς τα κάτω (Papanikolaou and Skarpelis, 1986): α) το 

κάλυµµα της Τρίπολης που αποτελείται κυρίως από ανθρακικά ιζήµατα ρηχής 

θάλασσας που αποτέθηκαν στο διάστηµα  Τριαδικό – Τριτογενές β)  το κάλυµµα των 

φυλλιτών που αποτελείται κυρίως από πυριτοκλαστικά πετρώµατα που αποτέθηκαν 

στο διάστηµα άνω Λιθανθακοφόρο – κάτω Τριαδικό και γ) από την παρααυτόχθονη  

σειρά των πλακωδών ασβεστολίθων που αποτελείται κυρίως από ανθρακικά 

ιζήµατα που αποτέθηκαν στο διάστηµα Πέρµιο – Τριτογενές. Αυτές οι εξωτερικές 

ενότητες καλύφθηκαν από τις κάτωθι εσωτερικές ενότητες: α) το οφιολοθικό 

σύµπλεγµα που αποτελείται από υπολείµµατα ωκεάνιου φλοιού ηλικίας Ιουρασικού, 

ιζήµατα βαθιάς θάλασσας και πετρώµατα υψηλού βαθµού µεταµόρφωσης β) το 

Πελαγωνικό κάλυµµα που αποτελείται κυρίως από πυροκλαστικά πετρώµατα  και 

ανθρακικά ιζήµατα ρηχής θάλασσας ηλικίας Πέρµιου – Μεσοζωικού, µερικώς 

 21



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

µεταµορφωµένα και γ) το κάλυµµα της Πίνδου – Εθιάς, που αποτελείται κυρίως από 

ιζήµατα βαθιάς θάλασσας ηλικίας Τριαδικού – Τριτογενούς.      

Στο σχήµα 2.2 παρουσιάζονται οι γεωτεκτονικές ζώνες που εµφανίζονται στις 

χερσαίες περιοχές εκατέρωθεν της γραµµής µελέτης (AEG-1) οι οποίες, µε εξαίρεση 

τις Κυκλάδες (Μουντράκης 1985), ανήκουν στις εξωτερικές Ελληνίδες.   

 

 

2.3 ΓΕΩ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 

 Το Ελληνικό τόξο βρίσκεται στην επαφή µεταξύ των λιθοσφαιρικών πλακών της 

Ευρώπης και της Αφρικής οι οποίες συγκλίνουν µε ρυθµό µεγαλύτερο από 4 cm το 

χρόνο (Casten and Snopek, 2006) όπως προκύπτει από σεισµολογικές και 

γεωδαιτικές παρατηρήσεις (Kahle et al., 1998). Η σύγκλιση έχει ως επακόλουθο την 

σύγκρουση των δυο πλακών ενώ παρατηρείται µια ταυτόχρονη επέκταση 

(extension) στην µικροπλάκα του Αιγαίου η οποία παρουσιάζει ιδιαίτερη 

κινητικότητα. 

 Στο σχήµα 2.2 παρατηρείται ότι η κύρια διεύθυνση κίνησης της πλάκας της 

Αφρικής είναι προς βορρά µε ρυθµό 1 cm το χρόνο σύµφωνα µε το παγκόσµιο 

µοντέλο λιθοσφαιρικών πλακών NUVEL-1A, αν και πρόσφατες έρευνες υπέδειξαν 

ρυθµό 0.5 cm το χρόνο (McClusky et al., 2000). Η µικροπλάκα του Αιγαίου αποτελεί 

τµήµα της Ευρασιατικής πλάκας και κινείται από ΒΑ προς Ν∆ µε ρυθµό 3 cm το 

χρόνο) εξαιτίας της ώθησης που δέχεται από την πλάκα της Ανατολίας η οποία 

κινείται δυτικά εξαιτίας της ώθησης που δέχεται από την κίνηση της Αραβικής 

πλάκας (LePichon et al., 1995). Τα όρια των πλακών καθορίζονται από την ζώνη 

Wadati-Benioff (Papazachos and Comninakis, 1971; Cregersen, 1977; McKenzie, 

1978; Le Pichon and Angelier, 1979; Makropoulos, 1984; Taymaz et al., 1990). 
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 Σχ 2.2. Γεωτεκτονικές ζώνες στον Ελλαδικό χώρο (από Hinsbergen, 2004). 
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Η υποβύθιση του ωκεάνιου φλοιού της Αφρικανικής πλάκας παρατηρείται στη 

θαλάσσια περιοχή νότια της Κρήτης και φθάνει µέχρι το ηφαιστειακό τόξο 

καταλαµβάνοντας π ιοχή µήκους 600 km περίπου. Εντός αυτής της ζώνης 

υποβύθισης, που έχει τοξοειδές σχήµα, παρατηρείται έντονη σεισµική 

δραστηριότητα η οποία περιορίζεται απότοµα στην εξωτερική πλευρά του τόξου. Τα 

ρηχά σεισµικά γεγονότα σε αυτή τη ζώνη υποδηλώνουν το όριο του υποβυθιζόµενου 

φλοιού που σύµφωνα µε τους Truffert et al. (1993), αυτή η περιοχή καθορίζει το 

νότιο όριο της Ευρασιατικής πλάκας. Τοµές σεισµικής τοµογραφίας επιβεβαίωσαν 

πλευρικές µεταβολές του πάχους του φλοιού και της ταχύτητας διάδοσης των 

σεισµικών κυµάτων στην περιοχή του Αιγαίου, καθώς επίσης και την υποβύθιση της 

Αφρικανικής λιθόσφαιρας κάτω από το νότιο Αιγαίο (Papazachos et al., 1995). Η 

κατανοµή της σεισµικής ταχύτητας σχετίζεται άµεσα µε το πεδίο των τάσεων και το 

τεκτονικό καθεστώς της περιοχής. Η εικόνα αυτή αλλάζει στα βαθύτερα στρώµατα 

στα οποία οι σεισµικές τοµές επηρεάζονται από την υποβύθιση. Οι Παπαζάχος και 

Nolet (1997) παρουσίασαν σεισµικές τοµές οι οποίες υποδεικνύουν την ύπαρξη 

στρώµα

ερ  

τος χαµηλής ταχύτητας στο φλοιό κάτω από το Ελληνικό τόξο σε βάθος 10-

15 k

υ α

κ σ   

του Πλίνιου και του 

Στρά

m. 

 Στην περιοχή σύγκρουσης των δυο πλακών παρατηρείται η ανάδυση του 

Ελληνικού νησιωτικού τόξου η οποία συνοδεύεται στα νότια από σύστηµα δοµών 

που ονοµάζονται τάφροι. Η Ελληνική τάφρος έχει διεύθυνση προς ΝΑ (σχεδόν 

κάθετα στην διεύθυνση κίνησης της µικροπλάκας του Αιγαίου), ενώ οι τάφροι του 

Πτολεµαίου του Πλίνιου και του Στράβωνα έχουν διεύθυνση ΒΑ (σχ 2.3) σχεδόν 

παράλληλα µε την κίνηση της πλάκας το  Αιγ ίου. Ταυτόχρονα παρατηρείται µια 

σχετικά µικρή ίνη ή τους προς τα ΝΑ η οποία υποδεικνύει εσωτερική 

παραµόρφωση. Οι τάφροι έχουν ερµηνευτεί ως ρήγµατα µετασχηµατισµού 

(McKenzie, 1978) ή ως οριζόντια άλµατα ρηγµάτων (Chaumillon and Mascle, 1997). 

Από δεδοµένα µικροσεισµικότητας προκύπτει ότι οι τάφροι 

βωνα συνδέονται µε µικρές σχετικά ζώνες Wadati-Benioff. 
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Νότια από τις προαναφερθείσες τάφρους εντοπίζεται η ράχη της Μεσογείου η 

οποία συµπιέζεται µεταξύ της Ευρωπαϊκής και Αφρικανικής ηπείρου. Στα ανατολικά 

και δυτικά της ράχης της Μεσογείου µειώνεται το πάχος των ιζηµάτων στις βαθιές 

θαλάσσιες λεκάνες (Ιονίου και Ηροδότου). Σύµφωνα µε τους Chaumillon και Mascle 

(1997) η ράχη της Μεσογείου είναι ένα τεράστιο πρίσµα επαύξησης που οφείλει τη 

δηµιουργία του στην σύγκλιση των λιθοσφαιρικών πλακών της Αφρικής και του 

Αιγαίου. Οι βασικές δοµές της ράχης της Μεσογείου έχουν διεύθυνση Β-Ν, ενώ στην 

διεύθυνση Α-∆ παρουσιάζουν έντονη πλευρική µεταβολή του πάχους τους. 

 

 

 
Σχ. 2.3 .Τεκτονικές πλάκες στο χώρο της ανατολικής Μεσογείου. Όπου τα µαύρα βέλη   
α ίν  m

οί  στ ινήσ

Ευρασιατικής πλάκας µε την Αφρικανική, είναι χώρος µεγάλης σεισµικότητας. 

ντιστοιχούν σε κ ηση των πλακών σε m/y (McClusky et all 2000). 
 

Συνοψίζοντας οι περισσότεροι σεισµ οφείλονται ις κ εις των 

λιθοσφαιρικών πλακών, και κατά συνέπεια οι ζώνες έντονης σεισµικής δράσης 

ουσιαστικά ταυτίζονται µε τις παρυφές των πλακών.  

       Εφόσον ελληνικός χώρος βρίσκεται στα όρια επαφής και σύγκλισης της 

 25



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία η Ελλάδα, από άποψη σεισµικότητας, κατέχει την 

πρώτη θέση στη Μεσόγειο και την Ευρώπη καθώς και την έκτη θέση σε παγκόσµιο 

πίπεδο, µετά την Ιαπωνία, Νέες Εβρίδες, Περού, νησιά Σολοµώντα και Χιλή.  

 

ε

 
Σχ.2.4. Βυθοµετρικός χάρτης στην περιοχή σύγκρουσης των λιθοσφαιρικών πλακών 

Ευρασίας και Αφρικής στον οποίο απεικονίζονται οι κύριες ενότητες στην ζώνη 

σύσγκρουσης (Κρητικό πέλαγος, νησιωτικό τόξο, σύστηµα τάφρων και Μεσογειακή 

ράχη) (Casten and Snopek, 2006). 

   

τανοµή των επικέντρων των σεισµών στον ελληνικό χώρο 

οδηγ

(∆. Αλβανία – νησιά Ιονίου πελάγους – Κρήτη – Κάρπαθος – Ρόδος – Ν.∆. Τουρκία). 

Μία γεωγραφική κα

εί στα ακόλουθα:  

• Τα επίκεντρα των επιφανειακών σεισµών στον ελληνικό χώρο και στις γύρω 

περιοχές εµφανίζουν σηµαντική διασπορά. Παρόλα αυτά όµως, τα περισσότερα 

διατάσσονται κατά µήκος µίας τοξοειδούς ζώνης στην περιοχή του ελληνικού τόξου 
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• Σηµαντική σεισµική δραστηριότητα παρατηρείται επίσης και στην περιοχή του 

Β. Αιγαίου και της Β.∆. Ανατολίας. 

• Οι σεισµοί ενδιάµεσου βάθους εκδηλώνονται στην περιοχή του Ν. Αιγαίου. Τα 

επίκεντρα διατάσσονται σε µία ζώνη παράλληλη µε το ελληνικό τόξο, ενώ οι εστίες 

βρίσκονται πάνω στη ζώνη Benioff η οποία κλίνει µε γωνία περίπου 35ο από το 

κυρτό προς το κοίλο µέρος του τόξου, από την Ανατ. Μεσόγειο προς το Αιγαίο 

πέλαγος. Τα εστιακά τους βάθη φτάνουν έως 160km περίπου. 

 

 
             Σχ. 2.5. ∆υνάµεις που ασκούνται στη λιθόσφαιρα του Αιγαίου. 

 
Στην εικόνα 2.5 παρατίθεται η σχηµατική αποτύπωση των δυνάµεων που 

ασκούνται στη λιθόσφαιρα του Αιγαίου. Οι συµπιεστικές δυνάµεις Σ1, Σ2 και Σ3 που 

ασκούν οι γειτονικές λιθοσφαιρικές πλάκες στη λιθόσφαιρα του Αιγαίου 

απεικονίζονται µε τα κόκκινα βέλη. Οι εφελκυστικές δυνάµεις που ασκούνται στην 

κάτω επιφάνεια της λιθόσφαιρας µε τα κίτρινα βέλη (Παπαζάχος, 

1989,Ανδρονικίδης, 2009). 
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3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ EGELADOS 
 

3.1 ΓΕΝΙΚΑ 
 

Το πρόγραµµα EGELADOS στην Ελληνική ζώνη καταβύθισης έλαβε χώρα 

εντός του πλαισίου µιας συνεργατικής έρευνας στο πανεπιστήµιο Ruhr-University 

Bochum.  Στόχος του ήταν να διερευνήσει  τη σεισµική δραστηριότητα και δοµή 

της γης κατά µήκος του τόξου και της Ελληνικής ζώνης καταβύθισης. Στα πλαίσια 

του προγράµµατος εκτός από το πανεπιστήµιο Ruhr-University Bochum, 

συνεργάστηκαν και πανεπιστήµια-ερευνητικά ιδρύµατα από την Ελλάδα, την 

Τουρκία και τη Γερµανία  τα οποία αναφέρονται  λεπτοµερώς κάτωθι:  

•  Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, εκπροσωπούµενο από τον καθηγητή Γ. 

Παπαζάχο,  

•  Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών (ΕΑΑ), εκπροσωπούµενο από τον ∆ρ 

Γ. Σταυρακάκη,  

•  Πολυτεχνείο Κρήτης, εκπροσωπούµενο από τον καθηγητή Βαφείδη,  

•  Istanbul Technical University (ITU), εκπροσωπούµενο από τον 

καθηγητή Taymaz,  GeoForschungsZentrum (GFZ), Potsdam, 

εκπροσωπούµενο από τον καθηγητή R. Kind,  

•  Πανεπιστήµιο του Αµβούργου, εκπροσωπούµενο από τον καθηγητή 

T. Dahm.  
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3.2 ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ:  
 

 Χρησιµοποιώντας σεισµολογικές κυµατοµορφές από ένα πυκνό, προσωρινό 

δίκτυο ευρείας ζώνης υποθαλλάσιων και σταθερών σεισµογράφων 

χρησιµοποιήθηκε για την Πελοπόννησο, το Νότιο Αιγαίο και τα παράλια της 

Τουρκίας, έγινε µια λεπτοµερής έρευνα σχετικά µε τις ιδιότητες της Ελληνικής 

ζώνης καταβύθισης.  Ιδιαίτερα στόχοι ήταν (1) η µελέτη της ζώνης επαφής 

µεταξύ της καταβυθιζόµενης  Αφρικανικής λιθόσφαιρας και του µανδύα του 

Αιγαίου (2), το φυσικό πεδίο του µανδύα πάνω από το τµήµα της πλάκας που 

εκτείνεται από το Κρητικό Πέλαγος ως το ηφαιστειακό τόξο των Κυκλάδων και (3) 

πλευρικές  διακυµάνσεις στις ιδιότητες της ίδιας της πλάκας.  Ο πρώτος στόχος 

κινείται στα πλαίσια µιας διαπίστωσης: ότι τµήµατα της ζώνης επαφής δεν 

διακρίνονται από ιδιαίτερη σεισµικότητα. Ο δεύτερος στόχος είναι η απεικόνιση 

του φλοιού στα ενεργά ηφαίστεια και η σύγκλιση των πλακών. Ο τρίτος στόχος 

έχει επιλεγεί για την εξακρίβωση της υπόθεσης ότι κατά µήκος της εµβάθυνσης 

της πλάκας προκαλείται κατάτµηση αυτής.  Τα παραπάνω θα επιτευχθούν µε την 

χρήση υψηλής ευκρίνειας τοµογραφικής εικόνας σε ολόκληρη την περιοχή.  Ένα 

τέτοιο µοντέλο είναι επίσης απαραίτητο για τον προσδιορισµό της ακριβής θέσης 

της εστίας ενός σεισµού.  Κύρια µέθοδος της έρευνας ήταν η δηµιουργία 

µοντέλων και η αναστροφή των σεισµικών κυµατοµορφών από περιφερειακούς  

σεισµούς µε βάση τη θεωρία σκέδασης, σε συνδυασµό µε την  αριθµητική 

µοντελοποίηση.  

 

 3.2.1 Σεισµικότητα:  

Με το δίκτυο  EGELADOS πραγµατοποιήθηκε παρακολούθηση της 

σεισµικότητας της Ελληνικής ζώνης καταβύθισης για τον χρόνο της 

εγκατάστασης των σεισµογράφων. Επιπλέον ενεργά ρήγµατα της λιθόσφαιρας 

στο Αιγαίο εντοπίστηκαν µε υψηλή ακρίβεια.  Η περιοχή στην οποία η Αφρικανική 

λιθόσφαιρα βρίσκεται σε επαφή µε και τη λιθόσφαιρα του Αιγαίου είναι υψηλής 
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σεισµικότητας.  Η σεισµικότητα στην  περιοχή που ξεκινά η σύγκρουση µπορεί να 

µελετηθεί σε όλο το µήκος του τόξου από τα νησιά του Ιονίου ως  την Κρήτη, τη 

Ρόδο και Νοτιοδυτική Τουρκία. Τα πρώτα στοιχεία δείχνουν ότι έχουν καταγραφεί 

εκατοντάδες σεισµοί. Η  σεισµικότητα θα µελετηθεί από τους συνεργάτες του 

προγράµµατος δηλαδή το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, το Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης, το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Τεχνικό Πανεπιστήµιο της 

Κωνσταντινούπολης, και το Πανεπιστήµιο του Αµβούργου.  Λόγω της υψηλής 

σεισµικής δραστηριότητας, ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί στην αυτοµατοποιηµένη 

επεξεργασία των δεδοµένων. Χρησιµοποιώντας το πυκνό δίκτυο του 

EGELADOS, τα κύρια σεισµικά γεγονότα θα µελετηθούν λεπτοµερώς όπως ο 

σεισµός  µεγέθους 6,7 στα Κύθηρα, στις 8 Ιανουαρίου 2006. Ακολουθίες και 

γεγονότα µε µεγέθη άνω του 5 έλαβαν χώρα στη δυτική Τουρκία, και κοντά στα 

Ιόνια νησιά κατά τη διάρκεια των πρώτων µηνών από την εγκατάσταση των 

σταθµών.  Η χωροχρονική ιστορία αυτών των ακολουθιών θα καθοριστούν 

χρησιµοποιώντας τα δεδοµένα του EGELADOS.  Επιπλέον, το δίκτυο είναι 

ιδανικό για τη µελέτη των γεγονότων που λαµβάνουν χώρα σε ενδιάµεσα βάθη, 

στην Ελληνική ζώνη καταβύθισης.   

 

 3.2.2  Μοντελοποίηση: 

  
Η  µοντελοποίηση της Ελληνικής ζώνης καταβύθισης είναι ένα χρήσιµο 

εργαλείο που θα βοηθήσει στην ερµηνεία των αποτελεσµάτων του πειράµατος. 

Οι  πληροφορίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να δηµιουργηθεί ένα µοντέλο 

της περιοχής για τη µελέτη της παραµόρφωσης και την κατάσταση της πίεσης 

της λιθόσφαιρας. Τα αποτελέσµατα δίνουν νέες γνώσεις σχετικά µε τις δυναµικές 

διεργασίες που λαµβάνουν χώρα στην ζώνη καταβύθισης και τον έλεγχο της 

σεισµικότητας. 
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3.3 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΩΝΗ ΚΑΤΑΒΥΘΙΣΗΣ 
 

     Ένα από τα κύρια ερευνητικά έργα αποτελεί η αξιολόγηση των 

σεισµολογικών δεδοµένων που συλλέγονται από την Ελληνική ζώνη 

καταβύθισης εστιάζει γύρω από την Κρήτη.  Το Ελληνικό Τόξο είναι η πιο ενεργά 

σεισµική περιοχή στη ∆υτική Ευρασία λόγω καταβύθισης της Αφρικανικής 

λιθόσφαιρας κάτω από την ευρασιατική πλάκα.  

 Προσωρινά σεισµολογικά δίκτυα εγκαταστάθηκαν στη ∆υτική Κρήτη το 1996 

και το 1997, αντίστοιχα, και στο νησί της Γαύδου το 1999.  Από το 2000 έως το 

2001, ένα άλλο σεισµικό δίκτυο λειτουργούσε στα σύνορα της Μεσσαράς στην 

κεντρική Κρήτη.  Τέλος, για να καλυφθούν τα κενά στην χωρική κάλυψη, ένα 

δίκτυο στην περιοχή του Ρεθύµνου είχε εγκατασταθεί κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού του 2002.  Όλοι οι σταθµοί ήταν εξοπλισµένοι µε σεισµόµετρα 

βραχείας περιόδου, τριών συνιστωσών.  Η διατήρησή τους επιτεύχθηκε σε 

συνεργασία µε το Πολυτεχνείο Κρήτης. Επιπλέον, αρκετοί STS-2 ευρυζωνικοί 

σταθµοί είναι σήµερα εγκατεστηµένοι στην περιοχή αυτή (που απεικονίζεται µε 

κίτρινο τρίγωνο καθώς και σταθµοί εκτός λειτουργίας µετά από αρκετά χρόνια 

συλλογής δεδοµένων που επισηµαίνονται µε κίτρινα διαµάντια στο σχήµα 3.1). 

Οι σταθµοί εγκαταστάθηκαν σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Γεωφυσικής του 

(GFZ) Πότσδαµ ενώ παρέχεται ηλεκτρονική πρόσβαση στα δεδοµένα του 

Ελληνικού και άλλων ευρυζωνικών σταθµών µέσω του δικτύου GEOFON. 

Συνολικά εγκαταστάθηκαν 45 χερσαίοι και 30 υποθαλλάσιοι σεισµογράφοι από 

το Ινστιτούτο Γεωφυσικής (GFZ), ενώ άλλοι 7 από τα πανεπιστήµιο του  Bochum 

για την περίοδο Οκτώβρης 2005-Μάρτης 2007.  
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 Σχ. 3.1 Οι κύκλοι προσοµοιάζουν τους υποθαλλάσιους σεισµογράφους του 
προγράµµατος ενώ τα τετράγωνα τους χερσαίους. 

 

Σήµερα, οι δραστηριότητες του προγράµµατος περιλαµβάνουν µια σειρά    

µελετών που βρίσκονται σε εξέλιξη για  την Ελληνική  ζώνη καταβύθισης:  

• Το  CYC-NET, το οποίο είναι ένα πυκνό τοπικό δίκτυο για να 

παρακολουθεί τη σεισµικότητα στις Κυκλάδες και τη διερεύνηση της 

δοµής του ενεργού ηφαιστειακού τόξου βόρεια της Κρήτης. 

•  LIBNET, ένα δίκτυο OBS υποθαλάσσιων σεισµογράφων για τον 

προσδιορισµό της παράκτιας σεισµικότητας στο νοτιοανατολικό τµήµα 

της πλάκας της Ελληνικής ζώνης καταβύθισης, τη διερεύνηση της 

κατανοµής των παραµορφώσεων στα τµήµατα του τόξου, νότια της 

ανατολικής Κρήτης. 

• Τη συνεχή παρακολούθηση της περιοδικής σεισµικότητας στην 

κεντρική Κρήτη. 
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4. ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

4.1 ΓΕΝΙΚΑ 
 
 

Τα δεδοµένα που επεξεργάστηκαν στην παρούσα διπλωµατική ήταν 

σεισµικά γεγονότα που καταγράφηκαν από το δίκτυο του EGELADOS. 

Επιλέχθηκαν αυτόµατα 230 γεγονότα για τον Ιανουάριο του 2006, στην περιοχή 

του Νοτίου Αιγαίου, µε βάση το προσωρινό δίκτυο σεισµογράφων του 

προγράµµατος EGELADOS και µας εστάλησαν από τους διαχειριστές του 

ΕGELADOS. Αυτή η λίστα συγκρίθηκε µε την λίστα που δηµοσίευσε ο ΝΟΑ για 

την περιοχή µελέτης και παρατηρήθηκε ότι στον κατάλογο από το δίκτυο του 

EGELADOS υπήρχαν κάποιες ελλείψεις γεγονότων, κυρίως στην ευρύτερη 

περιοχή των Κυθήρων. Έτσι κρίθηκε αναγκαία η συµπλήρωση της λίστας  µε 

γεγονότα του καταλόγου σεισµών του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου Αθηνών (ΝΟΑ) 

για την ίδια περιοχή και χρονική περίοδο. Από τη βάση σεισµολογικών 

δεδοµένων (POTSDAM) ελήφθησαν οι καταγραφές από το δίκτυο EGELADOS, 

για τους σεισµούς που δεν επιλέχθηκαν από το αυτοµατοποιηµένο σύστηµα ..    

       Για την επεξεργασία των δεδοµένων (και των δυο συνόλων) έγινε χρήση του 

λογισµικού ATLAS. Το ATLAS αποτελεί ένα πρόγραµµα ανάλυσης σεισµικών 

γεγονότων µε βάση συγκεκριµένο µοντέλο ταχύτητας των κυµάτων σε κάθε 

στρώµα για την περιοχή. Για την επεξεργασία των δεδοµένων της συγκεκριµένης 

διπλωµατικής χρησιµοποιήθηκε το µοντέλο ταχυτήτων των Κυκλάδων. 

Με το λογισµικό ATLAS υπολογίζονται το επίκεντρο, το εστιακό βάθος, το 

µέγεθος του σεισµού καθώς και άλλες παράµετροι όπως ο χρόνος γένεσης του 

σεισµού και τα σφάλµατα στους χρόνους άφιξης των P και S κυµάτων. Αυτό 

επιτυγχάνεται χρησιµοποιώντας τις  καταγραφές που λαµβάνονται από τους 

σεισµολογικούς σταθµούς και περιλαµβάνει την επιλογή του χρόνου άφιξης των 

P και S κυµάτων. 
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Κατά την επεξεργασία παρατηρήθηκε ότι κάποια γεγονότα που είχαν 

χαρακτηριστεί ως σεισµοί για την ευρύτερη περιοχή της Κρήτης είτε δεν 

βρίσκονται στο γεωγραφικό χώρο ενδιαφέροντος είτε δεν ήταν σεισµοί 

(θόρυβος).     

      

 4.2 ΧΡΗΣΗ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΑΤLAS 
 
 
        Με την εκκίνηση του προγράµµατος, εµφανίζεται το περιβάλλον εργασίας 

του ΑTLAS (σχήµα 4.1) 

 
 
 

Σχ.4.1 Αρχική σελίδα περιβάλλοντος ΑΤLAS. 
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Επιλέγεται η βάση δεδοµένων που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί. Με την 

επιλογή του φακέλου “Data source”, εµφανίζεται µια εντολή που ζητά το όνοµα 

του .mseed αρχείου που πρόκειται να αναλυθεί και οι καταγραφές  του 

εµφανίζονται στο παράθυρο (σχήµα 4.2). Έτσι για κάθε γεγονός που αναλύεται 

υπάρχουν τετράλεπτες καταγραφές από 77 σεισµογράφους και για τρεις 

συνιστώσες τους.  

 

 
Σχ.4.2 Εµφάνιση του προς επεξεργασία σεισµικού γεγονότος. ∆ιακρίνεται η καταγραφή της  µιας 
οριζόντιας συνιστώσας από το σεισµογράφο ΑΜΟΕ. 

 
 
 
 

Η  χρήση φίλτρου απαλοιφής θορύβου είναι απαραίτητη πριν ξεκινήσει η 

διαδικασία επιλογής των αφίξεων. Με την επιλογή Filters εφαρµόζεται φίλτρο 

αποκοπής συχνοτήτων για τα εκάστοτε δεδοµένα (σχήµατα 4.3, 4.4). Κατά τη 
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διαδικασία χρησιµοποιήθηκε φίλτρο 2-10 Hz, που σηµαίνει ότι στις καταγραφές 

που αναλύθηκαν υπήρχαν συχνότητες µόνο του συγκεκριµένου εύρους.   

 

 
 
Σχ.4.3 Χρήση φίλτρου απαλοιφής θορύβου. 
 

 
Σχ.4.4 Καταγραφή µετά από τη χρήση φίλτρου. 
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  Η ανάλυση των καταγραφών γίνεται για κάθε σταθµό σε µία από τις τρεις 

συνιστώσες όπου επιλέγεται εφόσον η καταγραφή επιτρέπει ο χρόνος άφιξης 

των P και S κυµάτων (σχήµα 4.5-4.7). Ο οριζόντιος άξονας της καταγραφής είναι 

ο άξονας των χρόνων και ο κάθετος ο άξονας των πλατών της διατάραξης. Η 

επιλογή του χρόνου άφιξης των P κυµάτων γίνεται στην αρχή της διατάραξης ενώ 

των S στο σηµείο που αλλάζει η συχνότητα και το πλάτος του κύµατος, γεγονός 

που καθιστά πιο δύσκολη την επιλογή του χρόνου άφιξης των S εφόσον 

βασίζεται κατά κύριο λόγο στην εµπειρία του χρήστη. Μετά την επιλογή των 

χρόνων άφιξης το πρόγραµµα υπολογίζει το επίκεντρο του σεισµού µε βάση την 

Μέθοδο των Κύκλων. 

Για ένα έγκυρο υπολογισµό των παραµέτρων του σεισµικού γεγονότος είναι 

απαραίτητη η επιλογή του χρόνου άφιξης σε τουλάχιστον τρεις σταθµούς . ¨Όσον 

αφορά το είδος των κυµάτων στα οποία σηµειώνεται ο χρόνος άφιξης είναι 

απαραίτητη η επιλογή χρόνων άφιξης για 3 καταγραφές P κυµάτων και 2 

καταγραφές S κυµάτων.  

   

 
 Σχ.4.5 Σηµείωση του χρόνου άφιξης P κυµάτων. 
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Σχ.4.6 Χρόνος άφιξης P κυµάτων για την καταγραφή της  µιας οριζόντιας  συνιστώσας από 
το σεισµογράφο KASO. 

 

 
Σχ.4.7 Χρόνος άφιξης και S κυµάτων. 
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Με την ολοκλήρωση της παραπάνω διαδικασίας γίνεται ο υπολογισµός 

διαφόρων παραµέτρων του σεισµού µε την εντολή “Locate the current solution”, 

όπως ο χρόνος γένεσης και η διάρκεια του σεισµού, οι συντεταγµένες της εστίας, 

το βάθος και το µέγεθος  καθώς και τα σφάλµατα στους χρόνους άφιξης και τις 

συντεταγµένες σύµφωνα µε το υπολογισθέν επίκεντρο, ο αριθµός των επιλογών 

των αφίξεων των P και S κυµάτων και ο κοντινότερος σταθµός στο επίκεντρο 

(σχήµα 4.8).  

 
 

 
Σχ.4.8 Παράµετροι του σεισµού όπου εµφανίζεται και ο πίνακας των σταθµών που 
χρησιµοποιήθηκαν για την εύρεσή των. 
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Τέλος µε την επιλογή “show map” εµφανίζεται στο χάρτη το επίκεντρο του 

σεισµού το οποίο προκύπτει από τη  µεθόδου Wadati-Bennioff καθώς και οι 

σταθµοί που τον κατέγραψαν (σχήµα 4.9).  

 
 

 
Σχ.4.9 Χάρτης µε το επίκεντρο του σεισµού καθώς και της θέσεις των σταθµών του δικτύου 
EGELADOS 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

4.2.1 Μέθοδος προσδιορισµού επικέντρου του σεισµού 
 
 

Η εκτίµηση της απόστασης µεταξύ πηγής και σεισµογράφου γίνεται µε 

βάση τους χρόνους άφιξης των P κυµάτων από την πηγή στον σεισµογράφο και 

επαληθεύεται, συγκρίνοντας τους χρόνους αυτούς µε τις διαφορές χρόνου 

µεταξύ των P και S κυµάτων. Από την απόσταση και το χρόνο διάδοσης των P, 

µπορεί να υπολογιστεί ο χρόνος αναφοράς, ενώ το επίκεντρο του σεισµού 

εκτιµάται βάση των χρόνων της κατακόρυφης συνιστώσας των P κυµάτων. 

Η παραπάνω µεθοδολογία δίνει αξιόπιστα αποτελέσµατα για επικεντρικές 

αποστάσεις µικρότερες των 20ο . Λόγω του πολύ µικρού χρόνου άφιξης των P 

κυµάτων και της µεγάλης εξασθένησης της οριζόντιας συνιστώσας τους δεν 

είναι δυνατή η εκτίµηση του αζιµούθιου της διεύθυνσης πηγής και 

σεισµογράφου. 

 Η θέση της πηγής προσδιορίζεται µε µεγαλύτερη αξιοπιστία και ακρίβεια 

όταν είναι διαθέσιµες καταγραφές από περισσότερους του ενός σεισµογράφους. 

Ο χρόνος γένεσης του σεισµού καθορίζεται από τη µέθοδο Wadati-

Bennioff.  Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, η διαφορά του χρόνου άφιξης  των  P 

και S κυµάτων σχεδιάζεται σε διάγραµµα συναρτήσει του χρόνου άφιξης των P 

κυµάτων. Η καµπύλη που προκύπτει είναι συνήθως ευθεία της µορφής y=ax+b 

και ο χρόνος αναφοράς, υπολογίζεται από το σηµείο της τοµής της καµπύλης 

αυτής µε τον άξονα των χρόνων άφιξης των P κυµάτων (σχ.4.10). δηλαδή για 

µηδενική διαφορά χρόνου άφιξης µεταξύ P και S κυµάτων, κάτι που ισχύει όταν 

οι θέσεις σεισµογράφου και πηγής ταυτίζονται. 

 
Βάσει του χρόνου αναφοράς ΟΤ που προσδιορίζεται από την παραπάνω 

µέθοδο, εκτιµάται η απόσταση της πηγής από κάθε σταθµό σύµφωνα µε την 

παρακάτω σχέση: 

Di= ( tpi-OT )*a 
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Σχ.4.10 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ WADATI- BENNIOF: Προσδιορίζει το χρόνο 
αναφοράς (µηδενική διαφορά χρόνου άφιξης P-S), ΟΤ. 

 
 
 

 

Η τιµή της ταχύτητας διάδοσης a είναι 5,85 Km/s και η απόσταση D που 

προκύπτει δίνει για κάθε σταθµό έναν κύκλο µε κέντρο τον σταθµό και ακτίνα την 

απόσταση D ως το γεωµετρικό τόπο των πιθανών θέσεων του επικέντρου του 

σεισµού στο χαρτογραφικό επίπεδο. Η τοµή αυτών των κύκλων για το σύνολο 

των σταθµών, δίνει τελικά την περιοχή εκτίµησης της θέσης του επικέντρου 

(σχ.4.11). η µέθοδος αυτή είναι γνωστή ως η “Μέθοδος των Κύκλων” (Lay και 

Wallace, 1996, Παπασχάλης Γιώργος, 2000).  
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Σχ.4.11  Η Μέθοδος των κύκλων για τον εντοπισµό του επικέντρου ενός σεισµού (Lay 
και Wallace, 1996).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 43



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 
 

5.1 Παρουσίαση αποτελεσµάτων επεξεργασίας δεδοµένων 

 

Σκοπός της εργασίας ήταν η µελέτη της σεισµικής δραστηριότητας στην 

περιοχή δυτικά της Κρήτης για τον Ιανουάριο του 2006,  µε τη χρήση του 

προσωρινού δικτύου σεισµογράφων EGELADOS.  ∆ιευκρινίζεται ότι η λήψη 

των δεδοµένων για την µελέτη της σεισµικής δραστηριότητας της περιοχής, 

έγινε κατεξοχήν από τους χερσαίους σεισµογράφους. Επίσης 9 σταθµοί του 

EGELADOS που είχαν τοποθετηθεί στα παράλια της Τουρκίας δεν 

χρησιµοποιήθηκαν στην ανάλυση των γεγονότων λόγω µεγάλης απόστασης 

από την περιοχή µελέτης. 

Τα  γεγονότα που επεξεργάστηκαν προήλθαν α) από αυτόµατη επιλογή 

(230) και β) από τον κατάλογο του Εθνικού Αστεροσκοπείου (ΝΟΑ)  για την ίδια 

περίοδο στην ίδια περιοχή µελέτης (77). Η αυτόµατη επιλογή γεγονότων από τις 

καταγραφές του EGELADOS δεν λειτούργησε ικανοποιητικά (ελλείψεις 

γεγονότων στην περιοχή των Κυθήρων ύστερα από σύγκριση του καταλόγου 

του EGELADOS µε τον κατάλογο του ΝΟΑ) και κρίθηκε απαραίτητη η 

συµπλήρωση µε γεγονότα από τον κατάλογο του ΝΟΑ.  

 

Η επεξεργασία των δεδοµένων του δικτύου EGELADOS για τα παραπάνω 

δυο σύνολα έγινε µε το πρόγραµµα ATLAS και σαν αποτέλεσµα είχε: 

1. τον εντοπισµό της θέσης (συντεταγµένες) και του χρόνου γένεσης 

για 127 σεισµικά γεγονότα, 

2. την δηµιουργία καταλόγου σεισµικής δραστηριότητας για τον 

Ιανουάριο του 2006 στην περιοχή ∆υτικά της Κρήτης και 

3. σύγκριση κοινών γεγονότων του παραπάνω καταλόγου µε τον 

κατάλογο του ΝΟΑ και ειδικότερα τον υπολογισµό της απόστασης 

επικέντρων . 
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Παρατηρείται στους δυο καταλόγους µια σχετικά µεγάλη απόκλιση στην 

επικεντρική απόσταση του ίδιου σεισµού. Οι παράγοντες που συνέβαλαν στην 

απόκλιση αυτή είναι ότι: 

 

 αρκετά γεγονότα ήταν εκτός κάλυψης του δικτύου EGELADOS, 

 σε πολλά γεγονότα χρησιµοποιήθηκαν καταγραφές από λίγους 

σταθµούς, 

 αρκετά γεγονότα ήταν εκτός κάλυψης του δικτύου του ΝΟΑ καθώς 

και  

 ο συνδυασµός της µη ικανοποιητικής κάλυψης και από τα δυο 

δίκτυα. 

 

Επιπλέον το εστιακό βάθος από την επεξεργασία των δεδοµένων του 

EGELADOS εµφανίζει µεγάλα σφάλµατα σε σχέση µε αυτά για το γεωγραφικό 

πλάτος και µήκος, γεγονός που πιθανόν να οφείλεται στο µοντέλο ταχυτήτων 

που επιλέχθηκε για την επεξεργασία των δεδοµένων. 

Η σεισµική δραστηριότητα στην περιοχή νότια της Κρήτης απεικονίζεται µε 

το πρόγραµµα Αrcview όπου παρατίθενται, και οι κοινοί σεισµοί των δικτύων 

EGELADOS και ΝΟΑ  καθώς και η ακολουθία του µεγάλου σεισµού των  

Κυθήρων. 

 

Παρουσιάζονται στον κάτωθι πίνακα (Πιν.5.1) τα αποτελέσµατα για 78 

(πολλά από τα δεδοµένα που εστάλησαν αρχικά ήταν εκτός περιοχής µελέτης), 

γεγονότα τα οποία καταγράφηκαν από το δίκτυο σεισµογράφων του 

EGELADOS. 
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Πιν.5.1 Κατάλογος σεισµών για τον Ιανουάριο του 2006 του δικτύου EGELADOS. 
∆ιακρίνεται ο χρόνος γένεσης (η ηµεροµηνία και η ώρα), τα γεωγραφικό µήκος και 
πλάτος µε εύρος συντεταγµένων 22°-24° γεωγραφικό µήκος και 34,5°-37° γεωγραφικό 
πλάτος καθώς και το υπολογισθέν εστιακό βάθος. 

 

Α/α Ηµεροµηνία Ώρα 
Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

 
Εστιακό 
βάθος(km) 

1 01 01 2006 08:02:30 36,90 22,93 14 
2 01 01 2006 10:23:39 34,94 23,64 7 
3 01 01 2006 19:31:27 35,46 23,59 28 
4 02 01 2006 03:53:03 35,91 23,55 4 
5 02 01 2006 04:02:44 37,26 22,39 29 
6 02 01 2006 18:50:12 35,30 23,68 1 
7 04 01 2006 22:56:26 36,20 22,86 0 
8 05 01 2006 00:22:43 34,78 24,36 0 
9 05 01 2006 02:50:18 38,04 20,90 6 
10 05 01 2006 16:29:58 36,21 22,54 0 
11 05 01 2006 23:32:42 36,75 21,66 4 
12 06 01 2006 11:27:11 34,91 23,33 70 
13 06 01 2006 21:11:29 34,89 23,59 11 
14 07 01 2006 06:47:29 35,29 24,27 32 
15 07 01 2006 06:47:23 35,05 23,73 55 
16 08 01 2006 17:47:08 36,16 23,33 54 
17 08 01 2006 19:50:38 35,81 23,79 30 
18 08 01 2006 22:22:42 36,14 23,29 57 
19 09 01 2006 02:32:15 36,15 23,35 46 
20 09 01 2006 06:04:43 36,17 23,33 54 
21 09 01 2006 18:13:28 36,17 23,37 42 
22 10 01 2006 15:39:26 35,08 24,23 4 
23 11 01 2006 21:33:59 36,18 23,33 48 
24 14 01 2006 21:30:53 34,55 23,95 21 
25 15 01 2006 10:30:14 36,28 23,47 5 
26 15 01 2006 10:43:07 36,78 21,70 8 
27 16 01 2006 18:06:43 36,22 22,81 2 
28 16 01 2006 22:26:52 35,88 22,68 0 
29 12 01 2006 03:51:17 36,12 23,29 52 
30 12 01 2006 04:33:07 35,09 23,97 0 
31 12 01 2006 22:19:24 35,08 23,98 4 
32 13 01 2006 10:42:56 36,00 23,27 66 
33 13 01 2006 15:25:05 36,31 22,81 0 
34 16 01 2006 12:37:24 36,18 23,38 41 
35 17 01 2006 11:27:17 36,22 23,46 23 
36 19 01 2006 17:35:18 36,63 22,83 3 
38 19 01 2006 22:55:21 36,71 21,58 7 
39 20 01 2006 22:06:04 34,65 23,99 0 
40 20 01 2006 22:06:47 34,86 24,12 13 
41 20 01 2006 23:20:04 36,27 22,83 3 
42 21 01 2006 06:09:07 35,05 24,37 27 
43 2101 2006 06:09:06 35,17 24,25 39 
44 21 01 2006 08:35:12 35,19 23,76 4 
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Α/α Ηµεροµηνία Ώρα 
Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

 
Εστιακό 
βάθος(km) 

45 21 01 2006 08:09:13 36,73 21,69 2 
46 21 01 2006 08:46:46 36,47 23,04 3 
47 21 01 2006 19:25:05 37,28 23,19 12 
48 21 01 2006 22:16:19 34,59 23,70 7 
49 22 01 2006 04:20:07 35,42 23,00 0 
50 22 01 2006 17:17:31 36,13 22,44 0 
51 23 01 2006 06:46:10 34,78 24,43 50 
52 23 01 2006 07:40:34 36,25 22,82 8 
53 24 01 2006 20:38:33 36,26 22.84 21 
54 24 01 2006 22:50:50 34,91 24,24 0 
55 25 01 2006 10:26:03 34,75 24,37 7 
56 25 01 2006 16:52:31 36,26 23,51 4 
57 25 01 2006 17;49:11 34,81 24,30 16 
58 25 01 2006 19:33:29 36,18 23,14 11 
59 25 01 2006 23:38:26 34,52 23,98 46 
60 26 01 2006 00:23:54 34,45 23,94 16 
61 26 01 2006 00:45:27 34,76 24,25 5 
62 26 01 2006 00:45:27 34,74 24,25 2 
63 26 01 2006 08:18:05 36,26 23,47 0 
64 26 01 2006 09:59:28 34,83 24,13 15 
65 26 01 2006 18:32:45 34,94 23,64 13 
66 27 01 2006 05:37:17 36,22 23,50 18 
67 27 01 2006 07:15:11 35,55 23,77 23 
68 27 01 2006 20:41:52 34,56 23,51 3 
69 28 01 2006 02:12:15 36,57 21,61 4 
70 28 01 2006 12:46:45 35,70 23,28 6 
71 28 01 2006 16:25:12 35,05 23,30 1 
72 28 01 2006 21:10:12 36,30 23,02 0 
73 29 01 2006 07:01:59 35,70 23,23 2 
74 29 01 2006 12:23:29 35,27 22,61 3 
75 30 01 2006 21:53:56 36,25 23,48 31 
76 30 01 2006 23:29:37 35,07 23,29 14 
77 31 01 2006 03:11:38 35,58 22,20 4 
78 31 01 2006 07:12:48 35,90 23,84 28 
 
         

Στη συνέχεια επιλέχθηκαν επιπρόσθετα σεισµικά γεγονότα τα οποία δεν 

είχαν επιλεγεί από το αυτοµατοποιηµένο πρόγραµµα αλλά υπήρχαν στον 

κατάλογο του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου. Για αυτά τα γεγονότα 

χρησιµοποιήθηκαν οι καταγραφές του δικτύου EGELADOS και τα 

αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον πίνακα 5.2. 
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Πιν.5.2 Κατάλογος σεισµών για τον Ιανουάριο του 2006 από τα δεδοµένα της 
συµπληρωµατικής λίστας του ΝΟΑ. ∆ιακρίνεται ο χρόνος γένεσης (η ηµεροµηνία και η 
ώρα), τα γεωγραφικό µήκος και πλάτος µε εύρος συντεταγµένων 22°-24° γεωγραφικό 
µήκος και 34,5°-37° γεωγραφικό πλάτος καθώς και το υπολογισθέν εστιακό βάθος. 
 

          
Α/α Ηµεροµηνία Ώρα 

Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

Εστιακό 
βάθος(km) 

1 01 01 2006 02:46:28 35,26 23,23 27 
2 06 01 2006 21:48:55 36,46 23,09 1 
3 08 01 2006 11:34:55 36,21 23,49 64 
4 08 01 2006 11:41:01 36,21 23,47 11 
5 08 01 2006 11:47:19 36,29 23,51 2 
6 08 01 2006 11:47:18 36,28 23,51 0 
7 08 01 2006 11:47:18 36,28 23,51 0 
8 08 01 2006 12:01:52 36,19 23,37 58 
9 08 01 2006 12:17:32 36,26 23,5 13 

10 08 01 2006 12:20:47 36,12 23,36 57 
11 08 01 2006 12:51:06 36,11 23,36 57 
12 08 01 2006 13:04:35 36,04 23,32 72 
13 08 01 2006 13:05:45 36,21 23,38 52 
14 08 01 2006 13:08:05 36,21 23,36 51 
15 08 01 2006 13:18:01 35,95 23,02 0 
16 08 01 2006 13:21:34 36,14 23,39 45 
17 08 01 2006 13:32:14 36,14 23,33 54 
18 08 01 2006 15:19:42 36,15 23,36 50 
19 08 01 2006 17:12:08 36,15 23,4 43 
20 08 01 2006 17:23:58 36,17 23,36 44 
21 08 01 2006 17:30:26 36,18 23,39 42 
22 08 01 2006 19:57:14 36,17 23,41 48 
23 09 01 2006 00:37:54 36,16 23,46 53 
24 09 01 2006 04:36:27 36,18 23,39 52 
25 09 01 2006 05:34:52 36,17 23,37 43 
26 09 01 2006 08:13:12 36,16 23,4 45 
27 09 01 2006 09:17:08 36,17 23,36 51 
28 09 01 2006 12:14:49 36,25 23,47 11 
29 09 01 2006 16:00:02 36,25 23,33 42 
30 09 01 2006 23:11:13 36,26 23,49 8 
31 10 01 2006 22:31:04 36,25 23,44 17 
32 11 01 2006 10:34:52 36,24 23,49 12 
33 11 01 2006 17:56:44 36,16 23,35 51 
34 11 01 2006 18:29:45 36,2 23,48 24 
35 11 01 2006 20:14:04 36,26 23,46 12 
36 12 01 2006 02:28:36 36,28 23,49 1 
37 12 01 2006 12:17:17 36,12 22,91 0 
38 13 01 2006 00:16:13 36,23 23,57 8 
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Α/α Ηµεροµηνία Ώρα 

Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

Εστιακό 
βάθος(km) 

39 13 01 2006 15:18:15 36,24 23,52 17 
40 17 01 2006 05:13:36 36,38 23,06 4 
41 18 01 2006 21:43:51 36,18 23,44 40 
42 19 01 2006 17:23:23 36,25 23,45 14 
43 19 01 2006 20:19:27 36,21 23,48 24 
44 21 01 2006 07:03:29 36,18 23,42 49 
45 22 01 2006 10:40:49 36,13 22,88 2 
46 23 01 2006 10:17:18 36,27 22,83 1 
47 26 01 2006 10:06:36 36,19 23,36 41 
48 28 01 2006 10:16:03 35,7 23,24 2 
49 28 01 2006 19:15:45 36,23 23,45 16 

    

    

 

Στον πίνακα 5.3 παρουσιάζεται ο κατάλογος σεισµών του ΝΟΑ, όπως 

δίνεται από το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο. 
 
 
Πιν. 5.3 Κατάλογος σεισµών για τον Ιανουάριο του 2006 του ΝΟΑ. ∆ιακρίνεται ο 
χρόνος γένεσης (η ηµεροµηνία και η ώρα), τα γεωγραφικό µήκος και πλάτος µε εύρος 
συντεταγµένων 22°-24° γεωγραφικό µήκος και 34,5°-37° γεωγραφικό πλάτος καθώς 
και το εστιακό βάθος. 
 

.A/α Ηµεροµηνία Ώρα Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

Εστιακό 
βάθος(km) 

1 01 01 2006 02:46:24 35.13 23.14 45 
2 01 01 2006 15:41:27 35.58 24.03 18 
3 01 01 2006 17:25:03 35.94 24.99 10 
4 06 01 2006 21:48:54 36.49 23.16 21 
5 08 01 2006 11:34:54 36.21 23.41 69 
6 08 01 2006 11:40:59 36.2 23.37 43 
7 08 01 2006 11:46:25 36.29 23.55 32 
8 08 01 2006 11:47:17 36.13 23.36 62 
9 08 01 2006 11:52:11 36.1 23.38 52 

10 08 01 2006 12:01:50 36.3 23.67 25 
11 08 01 2006 12:06:27 36.16 23.41 58 
12 08 01 2006 12:17:31 36.32 23.57 29 
13 08 01 2006 12:20:46 36.18 23.36 56 
14 08 01 2006 12:51:05 36.12 23.38 59 
15 08 01 2006 13:04:34 36.19 23.68 30 
16 08 01 2006 13:05:43 36.27 23.35 55 
17 08 01 2006 13:08:03 36.18 23.32 57 
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A/α Ηµεροµηνία Ώρα Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

Εστιακό 
βάθος(km) 

18 08 01 2006 13:17:59 35.85 23.16 12 
19 08 01 2006 13:21:32 36.1 23.2 56 
20 08 01 2006 13:32:13 36.19 23.34 59 
21 08 01 2006 15:19:41 36.27 23.59 29 
22 08 01 2006 17:12:06 36.14 23.36 43 
23 08 01 2006 17:23:56 36.13 23.26 58 
24 08 01 2006 17:30:24 36.17 23.41 47 
25 08 01 2006 19:39:53 36.27 23.47 29 
26 08 01 2006 19:50:35 35.85 23.51 20 
27 08 01 2006 19:57:12 36.19 23.44 57 
28 09 01 2006 00:37:52 36.36 23.74 54 
29 09 01 2006 04:36:24 36.37 23.79 4 
30 09 01 2006 05:34:51 36.28 23.4 42 
31 09 01 2006 08:13:10 36.19 23.34 66 
32 09 01 2006 09:17:06 36.18 23.39 56 
33 09 01 2006 12:14:47 36.23 23.44 43 
34 09 01 2006 15:59:59 36.23 23.45 50 
35 09 01 2006 23:11:11 36.21 23.51 33 
36 10 01 2006 22:31:01 36.17 23.4 44 
37 11 01 2006 10:34:50 36.19 23.39 54 
38 11 01 2006 17:56:42 36.19 23.45 51 
39 11 01 2006 18:29:43 36.17 23.43 61 
40 11 01 2006 20:14:02 36.2 23.4 51 
41 12 01 2006 02:28:35 36.13 23.37 50 
42 12 01 2006 04:33:06 35.09 23.83 11 
43 12 01 2006 12:17:16 36.17 23.09 10 
44 13 01 2006 00:16:12 36.2 23.51 45 
45 13 01 2006 15:18:12 36.18 23.5 59 
46 16 01 2006 12:37:22 36.19 23.39 49 
47 17 01 2006 05:13:35 36.39 23.11 26 
48 17 01 2006 11:27:16 36.19 23.46 34 
49 18 01 2006 21:43:49 36.19 23.45 57 
50 19 01 2006 17:23:20 36.25 23.66 40 
51 19 01 2006 20:12:14 35.67 24.23 26 
52 19 01 2006 20:19:25 35.99 23.22 51 
53 2101 2006 07:03:27 36.18 23.45 51 
54 21 01 2006 08:35:09 35.14 23.57 10 
55 21 01 2006 22:16:21 34.63 23.88 26 
56 22 01 2006 10:40:51 36.18 23.15 11 
57 22 01 2006 19:04:20 36.11 24 23 
58 24 01 2006 20:38:41 36.44 23.19 10 
59 26 01 2006 10:06:31 36.08 23.56 57 
60 27 01 2006 07:15:15 35.46 24.24 19 
61 28 01 2006 10:16:02 35.76 23.27 31 
62 28 01 2006 16:25:12 35.06 23.25 10 
63 28 01 2006 19:15:43 36.22 23.4 52 
64 29 01 2006 11:37:05 36.16 23.4 59 
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Στον πίνακα 5.4 εµφανίζεται ο κατάλογος των κοινών σεισµών του 

EGELADOS (πίν 5.1) µε το δίκτυο του ΝΟΑ για την ίδια χρονική περίοδο στην 

περιοχή µελέτης. 

 

 

Πιν.5.4 Κατάλογος κοινών σεισµών του EGELADOS µε το δίκτυο του ΝΟΑ. ∆ιακρίνεται ο χρόνος 
γένεσης (η ηµεροµηνία και η ώρα), τα γεωγραφικό µήκος και πλάτος µε εύρος συντεταγµένων 22°-24° 
γεωγραφικό µήκος και 34,5°-37° γεωγραφικό πλάτος σύµφωνα µε τον κατάλογο του ΝΟΑ, ο αύξων 
αριθµός του σεισµού από τον πιν.5.1 καθώς και η απόσταση των επικέντρων όπως υπολογίστηκε. 
 

Α/α 
∆εδοµένα 
λίστας 
NOA 

  

Α/α 
∆εδοµένα 
λίστας 

EGELADOS 
 
 

Ηµεροµηνία Ώρα Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

Βάθος 
(Km) 

Aπόσταση 
Επικέντρων 

(Km) 

26 17 08 01 2006 19:50:35 35.85 23.51 20 25,8
46 34 16 01 2006 12:37:22 36.19 23.39 49 0,7
48 35 17 01 2006 11:27:16 36.19 23.46 34 3,4
51 37 19 01 2006 20:12:14 35.67 24.23 26 44,2
54 44 21 01 2006 08:35:09 35.14 23.57 10 18,2
55 48 21 01 2006 22:16:21 34.63 23.88 26 16,7
58 53 24 01 2006 20:38:41 36.44 23.19 10 18,8
62 71 28 01 2006 16:25:12 35.06 23.25 10 4,8

Μέση απόσταση επικέντρων 16.6
          

 

 

Στον πίνακα 5.5 εµφανίζεται ο κατάλογος των κοινών σεισµών του 

EGELADOS (από τη συµπληρωµατική λίστα του ΝΟΑ, πίν 5.2) µε το δίκτυο του 

ΝΟΑ για την ίδια χρονική περίοδο στην περιοχή µελέτης. Τέλος στον πίνακα 5.6 

διακρίνεται η σεισµική ακολουθία των Κυθήρων µε δεδοµένα του EGELADOS 

όσον αφορά  το χρόνο γένεσης και τις συντεταγµένες ενώ το µέγεθος είναι από 

τον κατάλογο του ΝΟΑ για τα συγκεκριµένα γεγονότα. 
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Πιν.5.5 Κατάλογος κοινών σεισµών του EGELADOS (από συµπληρωµατική λίστα του 
ΝΟΑ) µε το δίκτυο του ΝΟΑ. ∆ιακρίνεται ο χρόνος γένεσης (η ηµεροµηνία και η ώρα), τα 
γεωγραφικό µήκος και πλάτος µε εύρος συντεταγµένων 22°-24° γεωγραφικό µήκος και 34,5°-37° 
γεωγραφικό πλάτος, το εστιακό βάθος , ο αύξων αριθµός του σεισµού από τον πιν.5.2 καθώς και 
η απόσταση των επικέντρων. 

 

Α/α 
∆εδοµέν
α λίστας 

NOA 

Α/α 
∆εδοµέν

α 
συµπλη
ρωµατικ

ής 
λίστας 
NOA 

Ηµεροµηνί
α Ώρα 

Γεωγρα
φικό 

Πλάτος 
(°) 

Γεωγραφικ
ό Μήκος (°)

Βάθος 
(Km) 

Aπόστασ
η 

Επικέντρ
ων (Km) 

1 1 01 01 2006 2:46:24 35.13 23.14 45 17.5
4 2 06 01 2006 21:48:54 36.49 23.16 21 6.1
5 3 0 801 2006 11:34:54 36.21 23.41 69 7.5
6 4 08 01 2006 11:40:59 36.2 23.37 43 9.7
7 5 08 01 2006 11:46:25 36.29 23.55 32 3.0
8 6 08 01 2006 11:47:17 36.13 23.36 62 21.9
9 7 08 01 2006 11:52:11 36.1 23.38 52 23.6
10 8 08 01 2006 12:01:50 36.3 23.67 25 29.3
12 9 08 01 2006 12:17:31 36.32 23.57 29 8.5
13 10 08 01 2006 12:20:46 36.18 23.36 56 6.0
14 11 08 01 2006 12:51:05 36.12 23.38 59 1.7
15 12 08 01 2006 13:04:34 36.19 23.68 30 35.3
16 13 08 01 2006 13:05:43 36.27 23.35 55 7.3
17 14 08 01 2006 13:08:03 36.18 23.32 57 5.5
18 15 08 01 2006 13:17:59 35.85 23.16 12 16.5
19 16 08 01 2006 13:21:32 36.1 23.2 56 18.5
20 17 08 01 2006 13:32:13 36.19 23.34 59 5.1
21 18 08 01 2006 15:19:41 36.27 23.59 29 23.5
22 19 08 01 2006 17:12:06 36.14 23.36 43 4.6
23 20 0801 2006 17:23:56 36.13 23.26 58 10.6
24 21 08 01 2006 17:30:24 36.17 23.41 47 1.8
27 22 08 01 2006 19:57:12 36.19 23.44 57 2.9
28 23 09 01 2006 0:37:52 36.36 23.74 54 32.7
29 24 09 01 2006 4:36:24 36.37 23.79 4 41.4
30 25 09 01 2006 5:34:51 36.28 23.4 42 11.8
31 26 09 01 2006 8:13:10 36.19 23.34 66 6.3
32 27 09 01 2006 9:17:06 36.18 23.39 56 2.4
33 28 09 01 2006 12:14:47 36.23 23.44 43 4.7
34 29 09 01 2006 15:59:59 36.23 23.45 50 10.2
35 30 09 01 2006 23:11:11 36.21 23.51 33 6.8
36 31 10 01 2006 22:31:01 36.17 23.4 44 10.3
37 32 11 01 2006 10:34:50 36.19 23.39 54 11.4
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Α/α 
∆εδοµέν
α λίστας 

NOA 

Α/α 
∆εδοµέν

α 
συµπλη
ρωµατικ

ής 
λίστας 
NOA 

Ηµεροµηνί
α Ώρα 

Γεωγρα
φικό 

Πλάτος 
(°) 

Γεωγραφικ
ό Μήκος (°)

Βάθος 
(Km) 

Aπόστασ
η 

Επικέντρ
ων (Km) 

38 33 11 01 2006 17:56:42 36.19 23.45 51 9.2
39 34 11 01 2006 18:29:43 36.17 23.43 61 6.2
40 35 11 01 2006 20:14:02 36.2 23.4 51 9.3
41 36 12 01 2006 2:28:35 36.13 23.37 50 20.4
43 37 12 01 2006 12:17:16 36.17 23.09 10 34.0
44 38 13 01 2006 0:16:12 36.2 23.51 45 6.7
45 39 13 01 2006 15:18:12 36.18 23.5 59 7.4
47 40 17 01 2006 5:13:35 36.39 23.11 26 4.1
49 41 18 01 2006 21:43:49 36.19 23.45 57 0.4
50 42 19 01 2006 17:23:20 36.25 23.66 40 18.7
52 43 19 01 2006 20:19:25 35.99 23.22 51 34.1
53 44 21 01 2006 7:03:27 36.18 23.45 51 2.1
56 45 22 01 2006 10:40:51 36.18 23.15 11 24.3
59 47 26 01 2006 10:06:31 36.08 23.56 57 21.0
61 48 28 01 2006 10:16:02 35.76 23.27 31 6.0
63 49 28 01 2006 19:15:43 36.22 23.4 52 5.4

  
12.8 Μέση απόσταση επικέντρων 

 
 
 
Πιν.5.6 Κατάλογος σεισµικής ακολουθίας των Κυθήρων µε δεδοµένα του EGELADOS 
∆ιακρίνεται ο χρόνος γένεσης (η ηµεροµηνία και η ώρα), τα γεωγραφικό µήκος και πλάτος 
µε εύρος συντεταγµένων 22,5°-24° γεωγραφικό µήκος και 35,5°-36,5° γεωγραφικό 
πλάτος. Το µέγεθος είναι από τον κατάλογο του ΝΟΑ, για τα συγκεκριµένα γεγονότα. 
 

Α/α Ηµεροµηνία Ώρα 
Γεωγραφικό 
Πλάτος (°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος (°) 

Μέγεθος από 
ΝΟΑ 

1 08 01 2006 11:34:55 36,2158 23,4940 6.4 
2 08 01 2006 11:41:01 36,2195 23,4753 4.6 
3 08 01 2006 11:47:19 36,2905 23,5162 2.8 
4 08 01 2006 11:47:18 36,2847 23,5122 2.9 
5 08 01 2006 11:47:18 36,2847 23,5122 3.9 
6 08 01 2006 12:01:52 36,1905 23,3728 2.9 
7 08 01 2006 12:17:32 36,2628 23,5057 2.9 
8 08 01 2006 12:20:47 36,126 23,3630 3.5 
9 08 01 2006 12:51:06 36,115 23,3622 3.6 

10 08 01 2006 13:04:35 36,046 23,3293 3.0 
11 08 01 2006 13:05:45 36,21 23,3837 3.1 
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Α/α Ηµεροµηνία Ώρα 
Γεωγραφικό 
Πλάτος (°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος (°) 

Μέγεθος από 
ΝΟΑ 

12 08 01 2006 13:08:05 36,2118 23,3678 3.1 
13 08 01 2006 13:18:01 35,9507 23,0243 3.1 
14 08 01 2006 13:21:34 36,1465 23,3978 2.8 
15 08 01 2006 13:32:14 36,1437 23,3365 3.0 
16 08 01 2006 15:19:42 36,1597 23,3662 3.1 
17 08 01 2006 17:12:08 36,156 23,4075 3.5 
18 08 01 2006 17:23:58 36,17 23,3670 3.7 
19 08 01 2006 17:30:26 36,1812 23,3945 3.6 
20 08 01 2006 19:57:14 36,1727 23,4155 2.8 
21 09 01 2006 00:37:54 36,1667 23,4638 3.6 
22 09 01 2006 04:36:27 36,1838 23,3903 2.9 
23 09 01 2006 05:34:52 36,175 23,3777 3.7 
24 09 01 2006 08:13:12 36,163 23,4028 3.6 
25 09 01 2006 09:17:08 36,1732 23,3647 3.6 
26 09 01 2006 12:14:49 36,2578 23,4797 3.4 
27 09 01 2006 16:00:02 36,2525 23,3395 3.0 
28 09 01 2006 23:11:13 36,2698 23,4923 3.3 
29 10 01 2006 22:31:04 36,256 23,4445 3.4 
30 11 01 2006 10:34:52 36,2485 23,4955 4.3 
31 11 01 2006 17:56:44 36,16 23,3535 3.0 
32 11 01 2006 20:14:04 36,268 23,4613 3.8 
33 12 01 2006 04:33:07 35,0963 23,9752 3.3 
34 12 01 2006 12:17:17 36,1233 22,9145 3.3 
35 13 01 2006 0:16:13 36,2358 23,5710 2.9 
36 13 01 2006 15:18:15 36,2445 23,5232 3.5 
37 16 01 2006 12:37:24 36,1842 23,3858 3.0 
38 16 01 2006 22:26:52 35,8823 22,6877 3.1 
39 17 01 2006 5:13:36 36,3898 23,064 3.2 
40 17 01 2006 11:27:17 36,2205 23,4605 2.9 
41 18 01 2006 21:43:51 36,1863 23,4472 3.1 
42 19 01 2006 17:23:23 36,2568 23,4510 3.2 
43 19 01 2006 20:19:27 36,2132 23,4812 2.8 
44 21 01 2006 07:03:29 36,1845 23,4263 3.1 
45 22 01 2006 10:40:49 36,139 22,8838 2.9 
46 24 01 2006 20:38:33 36,099 23,8008 3.2 
47 26 01 2006 10:06:36 36,1905 23,3698 2.8 
48 28 01 2006 10:16:03 35,7085 23,2483 3.1 
49 28 01 2006 19:15:45 36,2385 23,4565 3.0 
 

 

http://74.125.43.132/translate_c?hl=el&sl=en&u=http://www.geophysik.ruhr-uni-bochum.de/research/seismology/numericalmodeling/index.html&prev=/search%3Fq%3Degelados%2Bproject%26hl%3Del%26sa%3DG&usg=ALkJrhiWRxeWdV8KmrYd1WoIvbW6GQMSAg
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Από τους πίνακες 5.4 και 5.5 παρατηρείται ότι oι µέσες αποστάσεις 

επικέντρων είναι της τάξης των 10-20 km, µια σχετικά µεγάλη απόκλιση 

ανάµεσα στα επίκεντρα από τα δεδοµένα του EGELADOS και του ΝΟΑ. 

Επιπλέον η µέση απόσταση των επικέντρων από τα αρχικά δεδοµένα του 

EGELADOS είναι µεγαλύτερη σε σχέση µε αυτά της συµπληρωµατικής λίστας 

του ΝΟΑ. Η απόκλιση που παρατηρείται στα επίκεντρα οφείλεται στη µη 

ικανοποιητική κάλυψη του δικτύων των σεισµογράφων στην περιοχή 

ενδιαφέροντος. 

      Στα σχήµατα 5.1-5.8 παρουσιάζονται οι σεισµοί του πίνακα 5.7. Για κάθε 

σεισµό προβάλλονται οι σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν στο εντοπισµό του.  

  Για παράδειγµα το επίκεντρο του σεισµού της 08.01.06 (19:50) 

υπολογίστηκε χρησιµοποιώντας σεισµογράφους µόνο από την Πελοπόννησο. 

Λόγω της ελλιπής κάλυψης υπάρχει µεγάλη απόκλιση στην επικεντρική 

απόσταση.            

Αντίθετα, η απόκλιση είναι µικρότερη στο σεισµό που σηµειώθηκε στις 

16.01.06 (12:37) καθώς χρησιµοποιήθηκαν όχι µόνο οι σεισµογράφοι της 

Πελοποννήσου αλλά και των Κυθήρων από το δίκτυο EGELADOS. Το ίδιο 

ισχύει και για το σεισµό στις 17.01.06 (20:12)  που παρουσιάζεται στο σχήµα 

5.3.                     
 
Πιν.5.7 Κατάλογος κοινών σεισµών του EGELADOS µε το δίκτυο του ΝΟΑ. 
∆ιακρίνεται ο χρόνος γένεσης (η ηµεροµηνία και η ώρα), τα γεωγραφικό µήκος και 
πλάτος µε εύρος συντεταγµένων 22°-24° γεωγραφικό µήκος και 34,5°-37° 
γεωγραφικό πλάτος, το εστιακό βάθος , ο αύξων αριθµός του σεισµού µε βάση τον 
πιν.5.1 καθώς και το σφάλµα στους χρόνους διαδροµής. 
 

Α/α 
∆εδοµένα 
λίστας 

EGELADOS 

Γεωγραφικό 
Πλάτος(°) 

Γεωγραφικό 
Μήκος(°) 

ΣφάλµαΗµεροµηνία Ώρα (s) 

17 08 01 2006 19:50:35 35.81 23.79 0.93 
34 16 01 2006 12:37:22 36.18 23.38 0.62 
35 17 01 2006 11:27:16 36.22 23.46 0.52 
37 19 01 2006 20:12:14 35.28 23.95 2.55 
44 21 01 2006 08:35:09 35.19 23.76 1.61 
48 21 01 2006 22:16:21 34.59 23.70 0.93 
53 24 01 2006 20:38:41 36.26 22.84 2.46 
71 28 01 2006 16:25:12 35.05 23.30 1.04 
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Για τον σεισµό στις 19.01.06 η κάλυψη από το δίκτυο EGELADOS  είναι 

καλή καθώς χρησιµοποιήθηκαν τόσο σταθµοί της Πελοποννήσου όσο και της 

Κρήτης. Η µεγάλη απόκλιση πιθανόν να οφείλεται στη ελλιπή κάλυψη του ΝΟΑ 

(σχ. 5.4) σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι για τον συγκεκριµένο σεισµό 

παρατηρείται και το µεγαλύτερο σφάλµα στους χρόνους διαδροµής (2.55 s).  

Για τους σεισµούς στις 21.01.06, 08:35:09 και 22:16:21 (σχ.5.5 και 5.6 

αντίστοιχα), η απόκλιση που παρατηρείται πιθανόν να οφείλεται στην οριακή 

κάλυψη και από τα  δυο δίκτυα, ενώ για το σεισµό στις 24.01.06 (σχ.5.7) 

παρατηρείται µεγάλο σφάλµα στους χρόνους διαδροµής που πιθανόν να 

οφείλεται στο ότι οι καταγραφές που χρησιµοποιήθηκαν ήταν λίγες. 

Τέλος, για το σεισµό στις 28.01.06 (σχ.5.7)  υπάρχει µια σχετικά µικρή 

απόκλιση καθώς χρησιµοποιήθηκαν σεισµογράφοι όχι µόνο της Πελοποννήσου 

αλλά και των Κυθήρων και της Κρήτης από το δίκτυο EGELADOS.   
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Σχ.5.1 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 08.01.2006 και ώρα 19:50:35, 
(Α/α 17 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εκτίµηση του επικέντρου. 
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Σχ.5.2 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 16.01.2006 και ώρα 12:37:22, 
(Α/α 34 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εκτίµηση του επικέντρου. 
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Σχ.5.3 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 17.01.2006 και ώρα 11:27:16 
(Α/α 35 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εκτίµηση του επικέντρου. 
 
 
 
 

 59



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 
 
 
  

 
 

Σχ.5.4 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 19.01.2006 και ώρα 20:12:14 
(Α/α 37 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εκτίµηση του επικέντρου. 
 
 
 

 60



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 
 
  
 

 
 

Σχ.5.5 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 21.01.2006 και ώρα 08:35:09 
(Α/α 44 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εκτίµηση του επικέντρου. 
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Σχ.5.6 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 21.01.2006 και ώρα 22:16:21 
(Α/α 48 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εξαγωγή του επικέντρου. 
 
 
 
 
 

 62



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 
 

 
 

Σχ.5.7 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 24.01.2006 και ώρα 20:38:41 
(Α/α 53 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εκτίµηση του επικέντρου. 
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Σχ.5.8 Παρουσιάζεται ο σεισµός που έλαβε χώρα στις 28.01.2006 και ώρα 16:25:12 
(Α/α 71 από πιν.5.1) καθώς και οι σεισµολογικοί σταθµοί που χρησιµοποιήθηκαν για 
την εκτίµηση του επικέντρου. 
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5.2 ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

    5.2.1  Χρήση του προγράµµατος ΑrcGis 
 

Για την απεικόνιση των αποτελεσµάτων που εξήχθησαν από την ανάλυση 

των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα Arcview (έγινε χρήση της 

έκδοσης  Arcview9), το οποίο αποτελεί λογισµικό απεικόνισης και ανάλυσης 

γεωγραφικών δεδοµένων (GIS).  

Γίνεται απεικόνιση των επικέντρων των σεισµών που αναλύθηκαν στην 

παρούσα διπλωµατική χρησιµοποιώντας τα δεδοµένα του EGELADOS. Στη 

συνέχεια γίνεται σύγκριση των επικέντρων των κοινών µε τον κατάλογο του 

ΝΟΑ σεισµών, για τη περιοχή µελέτης τον Ιανουάριο του 2006. 

Επιπλέον παρατίθενται οι κοινοί σεισµοί και των 2 δικτύων καθώς και η 

σεισµική ακολουθία για τον ισχυρό σεισµό στην περιοχή των Κυθήρων, που 

έλαβε χώρα τη συγκεκριµένη περίοδο.  
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    5.2.2  Απεικόνιση δεδοµένων για την περιοχή µελέτης  
 

Στο σχήµα 5.9 παρουσιάζεται η ευρύτερη περιοχή ενδιαφέροντος µε τα 

ρήγµατα της περιοχής και τους σεισµολογικούς σταθµούς που έχουν 

τοποθετηθεί στο τµήµα του Νοτίου Αιγαίου.   

 
 
 
Σχ.5.9 Παρουσιάζεται η ευρύτερη περιοχή ενδιαφέροντος καθώς και οι σεισµολογικοί 
σταθµοί. 
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 Στα σχήµατα 5.10 και 5.11 παρουσιάζονται τα επίκεντρα των σεισµών από 

τα δεδοµένα του δικτύου EGELADOS, έτσι όπως αναλύθηκαν στα πλαίσια της 

συγκεκριµένης διπλωµατικής εργασίας. 

 

 
Σχ.5.10 Επίκεντρα σεισµών από το δίκτυο EGELADOS, για την περιοχή ∆υτικά της 
Κρήτης, τον Ιανουάριο του 2006. 
 
 
Ειδικότερα στο σχήµα σχ.5.10, παρουσιάζονται τα επίκεντρα των σεισµών για 

τα δεδοµένα του EGELADOS που προήλθαν από αυτόµατη επιλογή.  
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Σχ.5.11 Επίκεντρα σεισµών από τα συµπληρωµατικά δεδοµένα δικτύου EGELADOS 
(Πιν. 5.2), για την περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον Ιανουάριο του 2006. 
 
 
Στο σχήµα σχ.5.11, παρουσιάζονται τα επίκεντρα των σεισµών για τα 

συµπληρωµατικά δεδοµένα του EGELADOS Αυτά τα επίκεντρα αντιστοιχούν 

στην ευρύτερη περιοχή των Κυθήρων.  
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Στα σχήµατα 5.12 και 5.13 παρουσιάζεται ο κατάλογος του ΝΟΑ, για την 

περιοχή µελέτης, ενώ στα σχήµατα 5.14 και 5.15 παρατίθενται εικόνες µε τα 

επίκεντρα όλων των δικτύων. 

 
 
Σχ.5.12  Επίκεντρα σεισµών δικτύου ΝΟΑ, για την περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον 
Ιανουάριο του 2006. 
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Σχ.5.13 Επίκεντρα σεισµών δικτύου ΝΟΑ, για την περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον 
Ιανουάριο του 2006, µε διαβάθµιση κατά βάθος. 
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Σχ.5.14 Επίκεντρα σεισµών δικτύων ΝΟΑ και EGELADOS (πιν. 5.1-5.3, 
συµπληρωµατικά δεδοµένα EGELADOS µε κίτρινο χρώµα) για την περιοχή ∆υτικά της 
Κρήτης, τον Ιανουάριο του 2006. 
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Σχ.5.15 Επίκεντρα σεισµών δικτύων ΝΟΑ και EGELADOS (πιν. 5.1-5.3) για την 
περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον Ιανουάριο του 2006. 
 

  
Παρατηρείται (σχ.5.15) ότι στην περιοχή νότια της Κρήτης, το δίκτυο του 

EGELADOS (κόκκινο χρώµα) εντόπισε περισσότερους σεισµούς σε σχέση µε 

του ΝΟΑ (µαύρο χρώµα). Αντίθετα το δίκτυο του ΝΟΑ εντόπισε περισσότερους 

σεισµούς στην ευρύτερη περιοχή των Κυθήρων. 
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 5.2.3  Σύγκριση επικέντρων για κοινούς σεισµούς του δικτύου ΝΟΑ 
και του EGELADOS 
 
 

Στα σχήµατα 5.16, 5.17, 5.18, 5.19 και 5.20 παρατίθεται η σύγκριση των 

επικέντρων για κοινούς σεισµούς του δικτύου ΝΟΑ και του EGELADOS.  

 
Σχ.5.16 Επίκεντρα σεισµών του πίνακα 5.4. (κοινοί σεισµοί του δικτύου ΝΟΑ και του 
EGELADOS) για την περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον Ιανουάριο του 2006. 
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Σχ.5.17 Επίκεντρα σεισµών του δικτύου ΝΟΑ και EGELADOS (χωρίς τα 
συµπληρωµατικά δεδοµένα), για την περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον Ιανουάριο του 
2006.  
 

 
 

Παρατηρείται ότι οι κοινοί σεισµοί που έχουν καταγραφεί από τα δυο δίκτυα 

(EGELADOS (χωρίς τα συµπληρωµατικά δεδοµένα) και ΝΟΑ) είναι πολύ λίγοι 

(σχ. 5.16, 5.17).  
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Σχ.5.18 Επίκεντρα σεισµών του πίνακα 5.5 (κοινοί σεισµοί του δικτύου EGELADOS 
(συµπληρωµατικά δεδοµένα) και ΝΟΑ), για την περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον 
Ιανουάριο του 2006. 
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Σχ.5.19  Επίκεντρα σεισµών των πινάκων 5.4 και 5.5, για την περιοχή ∆υτικά της 
Κρήτης, τον Ιανουάριο του 2006. 
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Σχ.5.20  Επίκεντρα σεισµών των πινάκων 5.4 και 5.5 (συµπληρωµατικά δεδοµένα 
EGELADOS µε κίτρινο χρώµα), για την περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, τον Ιανουάριο του 
2006. 
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5.2.3   ΣΕΙΣΜΙΚΗ ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ  ΚΥΘΗΡΩΝ 
 
 

Στα σχήµατα 5.21, 5.22, 5.23, 5.24 και 5.25 παρατίθεται η σεισµική 

ακολουθία του ισχυρού σεισµού των Κυθήρων, που έλαβε χώρα στις 8 

Ιανουαρίου το 2006, όπως αναλύθηκε στα πλαίσια της συγκεκριµένης 

διπλωµατικής καθώς και όπως έχει αναλυθεί από τον ΝΟΑ.  

 
Σχ.5.21 Επίκεντρα κύριου σεισµού και σεισµικής ακολουθίας Κυθήρων από  το δίκτυο 
EGELADOS (χωρίς τα συµπληρωµατικά δεδοµένα). 
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Σχ.5.22 Επίκεντρα κύριου σεισµού και σεισµικής ακολουθίας Κυθήρων από  το δίκτυο 
EGELADOS (συµπεριλαµβάνονται και τα συµπληρωµατικά δεδοµένα). 
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χ.5.23 Επίκεντρα κύριου σεισµού και σεισµικής ακολουθίας Κυθήρων από  το δίκτυο 
 
Σ
του EGELADOS (συµπληρωµατικά δεδοµένα EGELADOS µε κίτρινο χρώµα). 
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χ.5.24 Επίκεντρα κύριου σεισµού και σεισµικής ακολουθίας Κυθήρων µε δεδοµένα 
 
Σ
από το δίκτυο του ΝΟΑ όπως αναλύθηκαν από τον ΝΟΑ, για την περιοχή ∆υτικά της 
Κρήτης, τον Ιανουάριο του 2006. 
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Σχ.5.25 Επίκεντρα κύριου σεισµού και σεισµικής ακολουθίας Κυθήρων από το δίκτυο 

Ο κύριος σεισµός στα Κύθηρα µεγέθους 6.4 έλαβε χώρα στις 08.01.06  

(11:3

του EGELADOS. Η ταξινόµηση κατά βάθος έγινε µε βάση το κατάλογο του ΝΟΑ για τα 
ίδια γεγονότα. 
 

4:54). Τις επόµενες 8 ώρες καταγράφηκαν 20 γεγονότα στην περιοχή 

αυτή. Τις επόµενες µέρες µέχρι το τέλος του µήνα παρατηρήθηκαν άλλα 29 των 

οποίων το µέγεθος κυµαινόταν από 3 µέχρι 4 βαθµούς της κλίµακας Ρίχτερ. 

 82



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 
 

Πραγµατοποιήθηκε µελέτη της σεισµικής δραστηριότητας στην περιοχή 

δυτικά της Κρήτης για τον Ιανουάριο του 2006,  µε τη χρήση του προσωρινού 

δικτύου σεισµογράφων στα πλαίσια του προγράµµατος EGELADOS. Τα 

γεγονότα προήλθαν  

 από αυτόµατη επιλογή (230) και  

 από το κατάλογο του ΝΟΑ  για την ίδια περίοδο στην ίδια περιοχή µελέτης 

(77). 

Εφόσον η  αυτόµατη επιλογή γεγονότων δεν λειτούργησε ικανοποιητικά, 

ήταν απαραίτητη η συµπλήρωση της λίστας των γεγονότων από τη λίστα που 

δηµοσίευσε ο ΝΟΑ. 

 

Η επεξεργασία των δεδοµένων για τα παραπάνω δυο σύνολα γεγονότων 

είχε σαν αποτέλεσµα: τον εντοπισµό της θέσης (συντεταγµένες) και του χρόνου 

γένεσης για 127 σεισµικά γεγονότα, την δηµιουργία καταλόγου σεισµικής 

δραστηριότητας για τον Ιανουάριο του 2006 στην περιοχή ∆υτικά της Κρήτης, την 

σύγκριση κοινών γεγονότων του παραπάνω καταλόγου µε τον κατάλογο του 

ΝΟΑ καθώς και τον υπολογισµό της απόστασης επικέντρων. 

 

Παρατηρείται µια σχετικά µεγάλη απόκλιση στην απόσταση επικέντρων για 

τους κοινούς σεισµούς των δυο καταλόγων. Η απόκλιση αυτή οφείλεται στο ότι : 

 

 αρκετά γεγονότα ήταν εκτός κάλυψης του δικτύου EGELADOS, 

 σε πολλά γεγονότα οι καταγραφές που χρησιµοποιήθηκαν 

προερχόταν από λίγους σταθµούς, 

 αρκετά γεγονότα ήταν εκτός κάλυψης του δικτύου του ΝΟΑ καθώς 

και  

 αρκετά γεγονότα ήταν εκτός κάλυψης και των δύο δικτύων. 
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Το εστιακό βάθος από την επεξεργασία των δεδοµένων του EGELADOS 

εµφανίζει µεγάλα σφάλµατα και γι’ αυτό δεν αναφέρεται. Αυτό πιθανόν να 

οφείλεται στο µοντέλο ταχυτήτων που επιλέχθηκε για την επεξεργασία των 

δεδοµένων. 

Η σεισµική δραστηριότητα στην περιοχή δυτικά της Κρήτης απεικονίζεται µε 

το πρόγραµµα Αrcview όπου παρατίθενται, και οι κοινοί σεισµοί των δικτύων 

EGELADOS και ΝΟΑ  καθώς και η ακολουθία του µεγάλου σεισµού των  

Κυθήρων. 
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Στις παρακάτω εικόνες διαφαίνονται οι καταγραφές από τις τρεις συνιστώσες των 

σεισµογράφων του EGELADOS για το σεισµό που έλαβε χώρα στις 14/01/2006. 

Στο αριστερό τµήµα φαίνονται κάποια στοιχεία του σεισµού (ηµεροµηνία και 

χρόνος γένεσης του σεισµού, γεωγραφικό µήκος και πλάτος καθώς και το βάθος 

που διεξήχθη).  

 

Στα σχήµατα 1α – 5α παρουσιάζονται καταγραφές όπου ήταν δυνατή η 

σηµείωση των χρόνων αφίξεων των P και S κυµάτων ενώ στα σχήµατα 6α και 7α 

παρουσιάζονται παραδείγµατα καταγραφών που η σηµείωσή των δεν ήταν 

εφικτή λόγω θορύβου. 

 

 
 

 
Σχήµα 1α. Καταγραφή του σταθµού SIVA για την κάθετη συνιστώσα και σηµείωση του 
χρόνου άφιξης P κύµατος στην αρχή της διατάραξης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
 
 

 
Σχήµα 2α. Καταγραφή του σταθµού SIVA για µια οριζόντια συνιστώσα και σηµείωση του 
χρόνου άφιξης S κύµατος στην µεταβολή του πλάτους και της συχνότητας της 
διατάραξης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
Σχήµα 3α. Καταγραφή του σταθµού LAST για την κάθετη συνιστώσα και σηµείωση 
του χρόνου άφιξης P κύµατος στην αρχή της διατάραξης. 
 

 
Σχήµα 4α. H ίδια καταγραφή του σταθµού LAST για την κάθετη συνιστώσα και     
σηµείωση του χρόνου άφιξης P κύµατος στην αρχή της διατάραξης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
 

 
Σχήµα 5α. Καταγραφή του σταθµού LAST για µια οριζόντια συνιστώσα και σηµείωση 
του χρόνου άφιξης S κύµατος στην µεταβολή του πλάτους και της συχνότητας της 
διατάραξης. 
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Σχήµα 6α. Καταγραφή του σταθµού ANID για µια οριζόντια συνιστώσα. Παρατηρείται ότι 
η συγκεκριµένη καταγραφή είναι θόρυβος και έτσι δεν είναι εφικτή η σηµείωση χρόνου 
άφιξης P και S κυµάτων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 92



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήµα 7α. Καταγραφή του σταθµού ANPA για µια οριζόντια συνιστώσα. Παρατηρείται  
ότι η συγκεκριµένη καταγραφή είναι θόρυβος και έτσι δεν είναι εφικτή η σηµείωση 
χρόνου άφιξης P και S κυµάτων 
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